

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fium u. 6-7. Telefon: 189-480, 269-500.
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. május 26.

bb. 1. az ötvös inga az atomfizikában

t tz/gk/gy/ki

1962. május 26.

a magyar geofizikusok egyesületében dr. renner jános geofizikus tartott előadást ötvös loránd egyik híres kísérletének legújabb, atomfizikai alkalmazásáról.

elmondotta, hogy a nagy magyar fizikus egyik legjelentősebb eredménye - amelyet híres torziós ingájával végzett kísérleteivel alapozott meg - évszázadok óta megoldatlan kérdés tisztázása volt; annak megállapítása, hogy a vonzóhatást gyakorló és a tehetetlen tömeg között semmiféle különbség nincs.

azóta megszületett az atomfizika, s ez az új tudományág egymás után fedezte fel az anyag legkisebb építőköveit, az elemi részecskéket és ezek pábjait, az antirészecskéket, amelyek az előbbiektől csupán ellentétes elektromos töltésükben különböznek. felmerült az a gondolat is, hogy az elemi részecskék és az antirészecskék gravitációs tekintetben taszítják egymást. ennek a feltevésnek a bebizonyítása egészen új távlatokat nyitott volna meg a jövő számára tudományos és gyakorlati tekintetben egyaránt: a taszító erő felhasználása például egyszersmindenkorra megnyitná az utat az ember előtt a legtávolabbi csillagokhoz is.

a kérdés tisztázására dicke amerikai tudós vállalkozott. kísérletképpen ötvös loránd torziós ingáját, illetve annak a korszerű technikai lehetőségek folytán némileg módosított alakját vette igénybe. már annakidején maga ötvös is elképesztő, 200 milliommódnyi pontossággal használta műszerét, majd a harmincas években dr. renner jános megtízszerezte ezt a pontosságot, most pedig az amerikai tudós még ötszörte pontosabban tudta améréseket elvégezni. és éppen ezek a kísérletek döntötték meg a csábítóan ható feltételezést. kiderült, hogy az elemi részecskék két elkülönült csoportja gravitációsan sem taszítja egymást, a világűr megnövekedésére törekvő ember tehát ezen a réven - sajnos - nem jut új energiaforráshoz.

ötvös loránd számára azonban ez a nemleges eredmény újabb nagy igazolás.

/folyt. köv./

- 1 -

Zseli

bb. 1. / az ötvös inga.... 1. folyt./ gy

nemcsak az bizonyosodott be, hogy ingájának működési elve hibátlan, hogy műszere ma is nélkülözhetetlen a tudományos kutatásban, hogy mérései az akkori kezdetleges feltételek között is a valódi eredményre vezettek, hanem az is, hogy megállapítása nem csupán az embert által érzékelhető méretek világában állja meg helyét, hanem változatlanul érvényes az elemi részek és anti-részek birodalmában is. Lángelméjének legdöntőbb igazolása azonban az, hogy nyolc évtizeddel ezelőtt látta és oldotta meg azt a kérdést, amely egy jóval később megszületett tudomány alapvető problémáinak tisztázásához járult most hozzá. /mti/

bb. 3. a „klasszikus„ és „divatos„ rózsák bemutatójára készül a kertészeti kutató intézet

i ie/gy/ká

1962. május 26.

hazánkban az utóbbi időben évente kereken tízmillió szál rózsát hoznak forgalomba, nem beszélve a parkok és házi-kertek sokasodó rózsatöveiről. a rózsáévezredek óta a legkedveltebb virág, valóságban a virágok jelképe, de az emberek igénye és ízlése e téren is gyorsan változik. a „klasszikus„ és a „divatos„ rózsák tömegét nemsokára együtt tekinthetik meg a virágkedvelők: a kertészeti kutató intézet hagyományos évi rózsakiállítására készül.

a kutató intézet budapesti kertészetében 2.5 holdon 1700 különböző fajta rózsát nevelnek. a földkerekség kertjeiben nyilvántartott 25 000 fajtának ez ugyancsak töredéke, de a június elején kiállításra virágba boruló 1200 fajta azért izeltető ad a világ rózsá-termesének legjavából. látható lesz közöttük több mint száz nyugateurópai újdonság is, főleg az ugynevezett floribunda-félék. ezeknek a virágai majdnem akkorák, mint a tea-rózsáé, de csoportosan helyezkednek el, mint a babarózsá, tartósak és illatosak. bemutatnak majd öt új hazai fajtát is; ezek jól bírják a hideget és a szárazságot, így főként parkok, kertek díszítésére alkalmasak. a száz legszebb rózsafélét a kert melletti épületben, vázában is kiállítják. főleg ezek képviselik az új „divatszíneket„: a rók-vöröset, narancs-sárgát, lazac-rózsaszínt és ezek különböző árnyalatait. /mti/

- 2 -

bb 2. „ a győri zeneoktatás száz éve„

cmz vm

1962. május 25.

a napokban hagyta el a sajtót „ a győri zeneoktatás száz éve„ című munka, amely a jubiláló győri zeneintézet történetének tükrében megeleveníti a város sikereiben gazdag zenei múltját. átfogó képet ad továbbá az államosított zeneiskola első évtizedének eredményes működéséről. a könyv szerzője dr. lengyel alfréd, a győri állami levéltár vezetője. /mti/

bb 4. érdekes, új típusú mezőgazdasági gépek a budapesti ipari vásáron

t sz/hbj/tm vm ki

1962. május 26.

bár a koratavaszi kedvezőtlen időjárás és ennek következtében a mezőgazdasági munkák késése miatt éppen a dologidő közepette érkezett el a budapesti ipari vásár, a mezőgazdasági dolgozók közül mégis sokan szakítanak időt arra, hogy megnézzék megismerjék a legújabb mezőgazdasági gépeket. a csehszlovák megrendelők számára szerkesztett zsm 330-ast és a hazai talajviszonyoknak megfelelő új típusú balaton kombájn mindíg népes csoport veszi körül. a legszellemesebb új magyar mezőgazdasági gép a traktoros körforó borona. ha bambusz nád tapogató karja gyümölcsfához ér, automatikusan benuzódnak a vontatókarok és a borona kikerüli a fát, nem tesz benne kárt.

a szovjet kiállítók is többféle mezőgazdasági gépet hoztak a budapesti bemutatóra. gabonatisztító, szőlőpermetező, burgonyavetőgép, traktorok láthatók a szabad területen elhelyezett szovjet gépek között. eljött megnézni az új típusú bjelorusz traktort a kiskunhalasi kiskunlacházi géppálmásról korom péter és lipai lászló traktoros is, akik már ismerik, dolgoznak a régebbi típuson. ezt az újabb azonban itt most alaposan megvizsgálták, annak reményében, hogy legközelebb már ebből a nagyobb teljesítményű, masszívabb, továbbfejlesztett típusú traktorból kapnak. a bolgár mezőgazdasági gépek közül a 30 lóerős kis, hernyótalpas vontató-traktor iránt legnagyobb az érdeklődés. a csehszlovákok a zetor-super félláncatpal kiegészített változatát mutatják be. a félláncatpal megoldás növeli a gép alkalmazhatóságát, a homokos és a sáros terepeken. a jugoszláv kiállításon a mezőgazdasági szakemberek figyelmét a járva silózó nagy teljesítményű kukoricakombájn ragadja meg. /mti/

- 3 -

bb 5. magyar világszabadalom a budapesti ipari vásáron - benedikt ottó aka émikus az új magyar automatikai berendezésről

1 ms/gg-Lm sr

1952. május 26.

a budapesti ipari vásáron élénk érdeklődést keltett a magyar tudományos akadémia pavilonjában bemutatott autodin nevű gép, amely jelentősen megkönnyíti az ipari termelésben alkalmazott gépek működésének automatizálását. benedikt ottó akadémikus, az autodin feltalálója a magyar távirati iroda munkatársával ismertette az új magyar találmány lényegét és felhasználási lehetőségeit.

milyen feladatok megoldására szolgál az autodin?

-ilyen feladat az ipar nagyon sok területén akad. példaképpen csak egyről akarok részletesen beszélni, mégpedig az automatizált villamos-hajtásról. szerszámgépek, papíripari gépek, hengerek, daruk, felvonók, stb. üzemeltetésekor szükséges, hogy a gépet hajtó villamosmotor fordulatszáma automatikusan álljon be a megkívánt értékre és ez a helyes fordulatszám -különböző zavaró körülmények ellenére is - változatlan maradjon. a villamos motornak akkor is meg kell tartania állandó fordulatszámát, ha például a terhelést be- vagy kikapcsoljuk, pedig a motor hajtamos arra, hogy terheléssel lassabban, terhelés nélkül gyorsabban járjon. fontos továbbá, hogy széles határokon belül lehessen változtatni a gép fordulatszámát, az adott technikai folyamatnak megfelelően. azután előfordulnak olyan feladatok is, amelyek megkívánják, hogy a fordulatszám bizonyos törvényszerűség szerint önműködően változzék. kívánatos például, hogy az esztergapad fordulatszáma önműködően úgy növekedjék, ahogyan a megmunkált darab átmérője csökken. az autodin ezenkívül sok más feladatra is felhasználható.

nagymértékben csökken az energiafogyasztás

-az említett célokra eddig olyan gépcsoportot kellett munkába állítani, amely legalább négy gépből, illetőleg berendezésből állott, nevezetesen egy váltakozó áramú motorból, egy egyenáramú generátorból, egy úgynevezett gerjesztőgépből és végül az egésznek automatikus működését biztosító szabályozó berendezésből. mindezt javaslatom szerint egyetlen gép, az autodin végzi el. egy gép természetesen sokkal kevesebb energiát használ fel. azonkívül a váltakozó áramú motor nagyon sok, úgynevezett „meddő”, áramot fogyaszt és ezzel megterheli a hálózatot. az autodin ezt a hátrányt is kiküszöböli, sőt bizonyos esetekben maga látja el a hálózatot ilyen árammal. az új géppel elérhető energiamegtakarításból 2-3 év alatt megtérülnek a berendezés költségei.

/folyt.köv./

8.15

9.19

- 4 -

Se

bb 5./ magyar világszabadalom...1.folyt./-Lm

a műszaki elképzelés útja a gyakorlati megvalósításig

- az autodin teljesen új elv alapján működő gép. sokévi munkába került részletes elméletének kidolgozása, majd az elmélet kísérleti ellenőrzése és kiegészítése. csak ezután kerülhetett sor arra, hogy eredményeimet publikáljam. előadásokat tartottam ausztriában, az ndk-ban, a szovjetunióban és kínában. több cikket írtam az autodin problémáiról szovjet és osztrák szaklapokba. elméleti és kísérleti eredményeimet orosz, angol és német nyelven megjelent könyvemben ismertettem. mindezek alapján lehetőséggé vált az autodin gyakorlati megvalósítása is. a budapesti ipari vásáron működésben látható autodint az akadémia automatizálási kutató laboratóriumának tervei alapján a budapesti bláthy ottó villamos gépgyár már sorozatban gyártja. a kiállított gép egy hajtómotor fordulatszámát száz és háromezer percenkénti fordulat között akármilyen értékre képes beállítani és a beállított fordulatszámot legfeljebb két ezrelék eltéréssel önműködően megtartani. minthogy az autodin ma már világszabadalom, a transelektro külkereskedelmi vállalat megkezdte a gép külföldi értékesítését./mti/

--

bb 6. nagyszámu külföldi és vidéki a 9. magyar képzőművészeti kiállításon

1 fe/hné-Lm sr

1962. május 26.

változatlanul nagy az érdeklődés a 9. magyar képzőművészeti kiállítás iránt. a látogatók száma, a 8. nemzeti tárlathoz képest, már csak nem megkétszereződött - a 40.000-hez közeledik. az iskolák diákjai, az üzemek és vállalatok dolgozói csoportosan keresik fel a kiállítást. figyelemreméltó igény is jelentkezik a látogatók tárlatvezetőt kérnek, hogy alaposabban megismerkedjenek az alkotásokkal, irányzatokkal, stílusokkal. a kiállítás vezetősége eléget tesz a kívánságnak, így napjában többször művészettörténészek kalauzolják az érdeklődőket.

gyakran fordulnak meg a kiállításon a szót kulturális szakköreinek vezetői és tagjai is, élénken vitatkoznak egy-egy alkotás fölött. a képzőművészet iránt megnövekedett igényről tanuskodik az a tény is, hogy a látogatók közül többen néhány nap múlva visszatérnek vásárolni.

a budapesti ipari vásáron fővárosunkba érkezett számos külföldi és vidéki látogató is megszemlélte a műcsarnokban bemutatott legutóbbi két év művészeti alkotásait./mti/

8.55

10.19

- 5 -

Se

bb 7. ghana, ceylon, hongkong, makao, a délafrikai unio a magyar filmek újabb vásárlói

1 di/né-lm sr

1962. május 26,

az elmúlt hetekben ismét jónéhány magyar film „kelt utra,, hogy távoli országok közönségének is bemutatkozzék. a ghanai köztársaság filmforgalmazói az alba regia és a szegény gazdagok vetítési jogát vásárolták meg, ceylonban a dani című játékfilm mutatják majd be rövidesen. a kékvércsék erdejében című természet-filmünk világjáró „körutjának,, újabb állomása: hongkong és makao, egész sor európai ország után most itt kerülnek műsorra. a délafrikai unio négy rajzfilmünk vetítési jogát vásárolta meg. a skót televízió újabb tíz rövidfilmünk bemutatására kötött megállapodást a hungaro-filmmel. a bbc televíziós társaság nézői a néma romok és a peti és a gépember című kisfilmet látnak meg. /mti/

bb 8. vidám zenés műsorok a fővárosi és vidéki szabadtéri színpadokon

1 s/gk-lm sr

1962. május 26.

rövidesen megkezdődik a szabadtéri színpadok idénye: befejezik a színpadokon a tatarozási munkákat. az országos rendező iroda négy, egész estét betöltő műsort állított össze és ezeket a főváros kilenc szabadtéri színpadán, valamint számos helyen vidéken, többek között debrecenben, nyíregyházán, péten, ajkán, tatabányán és kazincharcikán is előadják. július 12-én a bartók színpadon mutatják be a fedezzük fel pestet című két-részes kabarérevüt. a vidám, zenés műsort róna tiber irta, a rendező horváth tivadar. június 2-től a kulich gyula színpadon játsszák a vészbejárat című vidám összeállítás. az előadáson számos népszerű színész és táncdalénekes lép fel. ugyancsak a kulich gyula színpadon kerül műsorra az álmoskastély című vígjáték. július 14-én debrecenben kerül először közönség elé a sportol az asszony című zenés színjáték; a darabot jiri jurandot lengyel szerző ötletéből írták. a vígjátékot augusztus 4-től több alkalommal a fővárosban is előadják. /mti/

9.00

10⁰⁰

- 6 -

le

bb 9. ötven esztendő a csillagászat szolgálatában

vid fm/n szb fm

1962. május 26.

a komárom megyei erdőtagyoson lakik a nyolcvan esztendő s posztoczy károly, az ország egyik leghíresebb amatőr csillagásza. 1839-ben épült, műemlékké nyilvánított házában ötven évvel ezelőtt - amikor hazánkban még nem volt állami csillagvizsgáló - csillagdát állított fel, amelynek műszerei aránylag épségben megmaradtak. a műszergyűjtemény negyvenkilenc darabból áll. a csillagda gazdag könyvtárában megtalálható a természettudományi közlöny valamennyi száma. posztoczy károly ötven éve gazdagítja az értékes gyűjteményt saját feljegyzéseivel, kutatásaival. foglalkozott többek között a hullócsillagok, a ködfoltok megfigyelésével, fényképezte a csillaghalmozokat. több tanulmánya jelent meg az égi testek világáról. a nemcsak tudományos, hanem művelődéstörténeti szempontból is értékes csillagdát tulajdonosa felajánlotta megvételre a megyei tanácsnak. /mti/

-.-

bb 10. ciprusok, cédrusok, mamutfenyők a vértesi bocsájtó-völgyben

1 so/gg szb ká

1962. május 26.

a vértesi erdészek az agostyán község határában levő bocsájtó-völgyben 1955-ben kezdték meg egy új arborétum létrehozását. tizenhat hektárt ültettek be négyszáz fafajjal, illetve fajta-változattal. az új arborétumban szépen növekednek már a különböző agzótikus fák, így a ciprusok, cédrusok, mamutfenyők. az arborétum célja e egyrészt annak kipróbálása, hogy a vértésben milyen új fafajokat lehet meghonosítani, hogyan lehetne szebbé tenni a vidék erdeit, illetve másrészt, hogy a z erdészek, turisták megismerjék a különböző külföldi fafajokat. a bocsájtó-völgy kis patakjának vizét völgyzáró gáttal fogták fel és az arborétumban egy kis halastavat is létesítettek. /mti/

-.-

le

9.04

10¹⁰

- 7 -

bb 11. egzotikus állatok a mecsekben

vid ká/gk-lm -cz

1962. május 26.

a mecsekben egzotikus vadállatok „tüntek fel”, igaz, nem az erdők mélyén, hanem a misina déli lejtőjén levő állatkertben. a már korábban érkezett oroszlán és dingókutya most újabb társakat kapott: páviánmajmot, kameruni törpekecskét, kétpupu tevét és guanakót. a mecseki állatkert érdekessége, hogy a legtöbb állat nem téglapalotkában lakik, hanem a fák között, természetes körülmények között él. az érdekes új állatoknak természetesen a pécsi gyermekek örülnek a legjobban, akik vasárnap - a gyermeknap alkalmával - reggeltől-estig ingyen látogathatják az állatkertet./mti/

..-

bb 12. nem küldi már a szív a szívnek.. - tükrös huszár helyett mézes sütemény készül a százesztendő's bábsütő műhelyben

vid szf/tr-lm -cz

1962. május 26.

kaposvárott, a petőfi utcában él özvegy szücs jánosné, somogy megye legrégebbi bábsütőműhelyének tulajdonosa. a százesztendő's épület egyik részében van a műhely, amelynek falán ott látható a szücs jános nevére 1862. június 26-án kiállított „meister brief”, mesterlevél. szücs jános fia, pál, majd annak utóda szücs jános is a bábsütő mesterséget folytatta. ezrével kerültek ki keze alól az egykori vásárok, bucsuk kedves ajándékai, a tükrös huszár, a tükrös szív, meg a többi jellegzetes mézeskalácsfigura.

ma már szücs jános özvegye üzi az ősi mesterséget, ugyanazokkal a felszerelésekkel, művészi faragású famintákkal, kenderitilolóhoz hasonló téstakidolgozóval és az öreg kemencével, amelyekkel elődei dolgoztak.

a kihalóban levő mesterséget özvegy szücs jánosné több mint negyven esztendeje üzi már. manapság nincs nagy keletje a tükrös bábszívnek, a lovas huszárnak, ezekből tehát kevesebbet készít, viszont annál több mézessüteménnyel „mézes csók”, -ka! keresi fel a bucsukat és vásárokat./mti/

9.08

10

Rk

bb 13. új uszóház a szegedi tiszán - melegvízi medencék az új-szegedi partfürdőn

vid szf/sze szb

1962. május 26.

szegeden - amint a megáradt tiszta visszahúzódott a medrébe - nagyszabású újjáépítési munkák kezdődtek a folyóparton.

a nyári hónapokban, különösen a szabadtéri játékok idején naponta tízezreknek felüdülést nyújtó partfürdőn számos vállalat tevékenykedik a kabinok, vikendházak újjáalakításán. a tavaly épült ezer négyzetméteres melegvízi strandmedence mellett újabb ilyen méretű medence készül. a 36 celsius fokos melegvízi kut furásával már elkészültek. a partfürdő mellett a nyárra camping tábor épül.

a napokban megnyílik egy új uszóház, amelyben fürdőkosár, s csónakgarázs áll a vízisportok kedvelőinek rendelkezésére./mti/

..-

bb 14. befejezték a bánhidai tó mélyítését - megfiatalítják a martonvásári beethoven tavat

i sb/mé szb ki

1962. május 26.

a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat dolgozói befejezték a tatabányai erőmű hűtővizét tároló bánhidai tó mélyítését. kisebb megszakításokkal három és fél éven át éjjel-nappal dolgoztak és 205.000 köbméter iszapot, földet kotortak ki. a csaknem egy méterrel mélyített tó medrében átlagosan 2 fokkal csökkent a víz hőmérséklete. a hidegebb hűtővízzel az eddiginél jóval gazdaságosabban működnek az erőmű berendezései, s így többmillió forintot takarítanak meg évente.

a bánhidai tó sekély járatu kotróhajója még javában dolgozott, amikor újabb megbízást kapott a vállalat. meg kell „fiatalítani”, martonvásáron az egykori brunswick-kastély tavát, amelynek szigete másfél évszázaddal ezelőtt beethoven kedvelt pihenőhelye volt. a nagy zeneszerző emlékére ma is hangversenyeket rendeznek a szigeten, de a tó eliszaposodott és a rothadó növényi maradványok kellemetlen szaga szennyezi a levegőt. ezért 60 centiméterrel mélyítik a tó medrét, hogy eltávolítsák a posványos iszapot. a bánhidai kotróhajót a napokban már martonvásárra szállítják és június első felében megkezdik a munkát. csaknem 20.000 köbméter iszapot kotornak ki és előreláthatóan szeptember végére fejezik be a beethoven-tó megtisztítását./mti/

..-

- 9 -

9.17

10
Rk

bb 15. a tavalyihoz hasonló ellátásról gondoskodik a kereskedelem a balaton mentén - új üzletsor épült több üdülőhelyen - együttműködés a kereskedelem és az ibusz között a vikendezők jobb ellátására

1 tó/n szb ki

1962. május 26.

megkezdődött az üdülési idény a balatonon, növekszik a hétfégi kirándulók száma, s ezzel együtt megkezdődik a kereskedelem, vizsgálja, is abból, hogyan készült fel a balaton vendégeinek ellátására. mint a belkereskedelmi minisztériumban elmondták, ételkészítési látás tekintetében kiemelt területként kezelik a balatoni üdülő és kiránduló helyeket. ez azt jelenti, hogy a legfontosabb ételkészítési szerekből a tavalyihoz hasonló ellátást biztosítanak a balaton mentén. most például, az idény kezdetére, a somogyi parton 50, a veszprémi parton pedig 30 mázsa szalámit osztottak szét a kereskedelmi hálózatban, hogy a boltok már az előszezonban megfelelően feltöltött raktárakkal várják a vásárlókat. gondoskodtak arról is, hogy az egész idényben mind a két parton legalább egy-egy vagon hűtőtalék legyen. a balaton mentén felállított mintegy 70 tejtívót ellátják megfelelő mennyiségű tejjel. az idény első felében a sajt ellátásban azonban számolni lehet kisebb zökkenőkkel. ez onnan adódik, hogy a takarmányhelyzet miatt a tavaszi hónapokban csökkent a tejjelvásárlás és szünetelt a sajtgyártás. most már javult a helyzet, de a frissen készült sajtnak 40-90 napos érési időre van szüksége.

a fődényre több új boltot nyitnak meg. elkészült és az idén már a vásárlók rendelkezésére áll a balatoni intéző bizottság által épített új üzletsor balatonfüreden, badacsonyan, balatonföldváron, tihanyban és balatonszárszón. korábban sok panasz volt amiatt, hogy a sídfoki kenyérgyárból és a balaton környéki sütőüzemekből egyes helyekre későn érkezett a péksütemény a kenyérszállításra már a múlt év végén gépkocsikat, a sütemények szállítására pedig most két oldalkocsis motorkerékpárt kapott a gyár, így meg tudják oldani a reggeliző helyek, tejtívók, tejcserdák, büfék és a kiemelt nagy üdülők reggeli péksütemény ellátását. nagy könnyebbséget jelent, hogy az idényre telje termelő-képességgel dolgozik a sídfoki tejipari vállalat palackozó üzeme. így a bolti eladásra kerülő tej 40-50 százaléka már palackozva jut el a vásárlókhoz.

a biztonságosabb, jobb ellátást szolgálja, hogy a kereskedelem rendszeresen tájkozik az ibusz-nál a várható hétfégi forgalomról, s annak megfelelően készült fel az árúellátásra. ugyancsak az üdülők és a kirándulók igényeinek jobb kielégítésére a somogy megyei ételkészítési kiskereskedelmi vállalat sídfokon, a balatonvidéki ételkészítési kiskereskedelmi vállalat pedig balatonfüreden, nagy hatáskörrel rendelkező, technikailag jól felszerelt kirendeltséget állított fel. ezek soron kívül napközben is gondoskodnak egy-egy fogytán levő árucikk pótlásáról. /mti/

9.25

- 10 -

bb 16. megszabolázták a bogrács-patakat

vid ká/gk-lm cz

1962. május 26.

hasznos lehet egy szövetkezet számára a földjén átcsörgedező vízfolyó, de a döröskei aranykalász tsz-nek csak kárt okozott eddig a bogrács-patak. évenként kilépett medréből, s nedvesen tartott husz hold szántót és zombékossá tett ugyanekkora területű rétet. a szántó éveken át nem termett semmit, a rétet pedig csak savanyufüvet adott. évenként legalább 3600 mázsa silóra és 200 mázsa jó szénára becsülik a kárt.

a termelőszövetkezeteknek nincs sok földje - vas megye egyik legkisebb közös gazdasága - összesen 780 hold van a közösben és a háztájiban, nem hagyhatták veszni a 40 holdat. összefogtak tehát, hogy segítsenek a bajon. a bogrács-pataknak új medret építettek, több ezer köbméter földet mozgattak meg. nagy dolog volt ez most a tavaszi munkák idején, de elkészültek vele, s a patak már új medrében csörgedezik.

a viztelenített földeket meszezik és szerves trágyával látják el. a talajjavítás 170.000 forintba kerül, de amint számítják, a befektetés egy év alatt megtérül. /mti/

..-

bb 17. a pécsi liszt ferenc kórust meghívták a lipcsei bach-ünnepségre

vid fm/n-lm fm

1962. május 26.

a lipcsei városi tanács vezetősége meghívta a pécsi liszt ferenc kórust a június 1-25 között rendezendő bach-ünnepségre. az idén ünneplik a világhírű thomas-chor megalakulásának 700. évfordulóját is. bach 27 évig volt a thomas chor karnagya.

a pécsi liszt ferenc kórus az egyetlen külföldi vendég-énekkar, amely a 18 hangversenyt felölelő lipcsei programban szerepel. a kórus június 25-én a kongresszusi teremben ad hangversenyt. /mtiö

..-

- 11 -

9.37

1015

L

bb 18. huszonnyolc rádió helyett kétezer

vid fm/n-lm fm

1962. május 26.

az egri káptalan óriási birtokán dolgozott a felszabadulás előtt polgár község, valamint a hozzá tartozó tanyaközpontok - tikos és görbeháza - lakosságának tulnyomó része. 1938-ban több mint tizenkétezer ember lakott a három településen s mindössze 28 háznál volt rádió. a felszabadulás után új tikos és görbeháza önálló község lett, s a termelőszövetkezeti tagok nemcsak új házakat építettek, hanem lakásukat is jobban berendezték. a felszabadulás előtti 28-cal szemben egyedül polgár községben több mint 2000 rádió előfizetőt tartanak nyilván, s 51 házra már a televízió antennáját is felszerelték. /mti/

bb 19. szovjet turistacsoportok látogatása szolnok megyében

vid fm/n-lm fm

1962. május 26.

a nyáron harmincöt szovjet turistacsoport látogat el szolnok megyébe. a vendégek megtekintik szolnok, illetve a megye több ipari és mezőgazdasági üzemét, kulturális intézményét. a szovjet kirándulók első csoportja május végén érkezik a tiszaparti városba. /mti/

bb 20. négy vagon halivadék - sziki legelőkről

vid ká/gk-lm cz

1962. május 26.

a legterméketlenebb bihari szikeseken tavaly több mint 500 holdon halastavat építettek. már az első esztendőben csaknem kilenc vagon halat adtak innen közfogyasztásra s jelentős mennyiségű halivadékot neveltek a környező termelőszövetkezetek halastavainak benépesítésére. a hajdan terméketlen szikes legelő helyét épített halastavakból több mint négy vagon - egyenként 7-25 dekás-pontyivadékot szállítottak el az idei tavaszon a környékbeli tógazdaságokba. /mti/

9.44

- 12 -

1020

bb 22. „összenőtt”, a régi és az új város - kétszer annyi lakást adnak át az idén pécssett, mint tavaly

vid szf/te szb

1962. május 26.

pécssett az idén 790 lakást adnak át beköltözésre az építők, kétszer annyit, mint tavaly. bár a nagy átadási szezon csak ezután következik, 150 család már kézhez kapta új otthona kulcsait.

a gyors ütemben épülő házak, utcatorok szinte hónapról-hónapra alakítják, formálják a város képét. újmecsekalján, a legszebb pécsi lakónegyedben több mint száz modern ház szomszédságában a napokban adták át a második háromemeletes panelházat, amelyet teljes szobafalnagyságu előregyártott elemekből szereltek össze. még két hasonló épület készül el a nyáron. újdonság pécssett a hétemeletes toronyház is, a város legmagasabb lakóépülete. a 96 lakásos házat a bányásznapon adják át rendeltetésének. ebben a városnegyedben összesen 224 lakás építését fejezik be 1962-ben. sorra tűnnek el a belváros házai közé ékelődött üres telkek, helyükre 3-4 emeletes házakat emelnek. meszes, a szénbányászok új lakótelepe az idén nőtt össze teljesen a régi várossal. tíz évvel ezelőtt, amikor az építkezés itt megkezdődött, még három kilométer hosszúságban rét, kukoricás választotta el a bányászok települését a város lakott részétől. meszes beépítésével több mint tízezer lakos jutott szép otthonhoz. /mti/

bb 24. olcsóbb, korszerűbb termelőberendezéseket helyeznek üzembe a nagylengyeli olajmezőn

vid szf/n szb

1962. május 26.

házáink legnagyobb olajmezőjén, nagylengyelen az idén jelentős arányú műszaki fejlesztésre kerül sor.

a hibás mélyszivattyút helyettesítő termelőberendezésekkel végzett kísérletek eredményesnek bizonyultak. ebben az évben már üzemszerű alkalmazásukat is megkezdik. a nagy költséggel - darabonként mintegy ötvenezer forintért - beszerezhető hibás mélyszivattyúkat házilag készített hidraulikus rudazatmozgató berendezéssel és hidraulikus csavarszivattyúval helyettesítik. ezek néhány ezer forintból előállíthatók s csekély villamosenergiával a legmélyebb kutakban is abszolút üzembiztosan működnek. ebben a z évben tizenöt olajkutát látnak el az olcsó és korszerű termelőberendezéssel. később fokozatosan eltűnnek a nagylengyeli olajmezőről a bologató hibás mélyszivattyúk és hidraulikus berendezések kerülnek a helyükre. /mti/

9.50

- 13 -

1020

le

bb 21. üzemi televíziórendszer a Lenin kohászati művekben

vid szf/n-lm cz

1962. május 26.

a kohászati üzemekben általában nagy területen, mégis meglehetősen zsúfolt munkahelyeken folyik a munka. az iparág sajátosságai, a nagy hőség, a sok baleseti veszély és egyéb okok miatt számos munkafolyamat alig ellenőrizhető. az üzem munkájáról a jelenlegi módszerekkel áttekinthető, megbízható képet a műszaki vezetők, termelésirányítók személyes látogatásával, esetleg telefon útján nehezen lehet kapni s emiatt késhet a beavatkozás, tökéletlen lehet az irányítás, a a termelés folyamatosságában, összhangjában zavar keletkezhet.

ezért a Lenin kohászati művekben elhatározták, hogy felhasználják a televízió adta előnyöket az üzem munkájának tökéletesítésére. elsőként az ország kohászati üzemeli közül az idén bevezetik az ugynevezett ipari televízió rendszert. először a gyár egyik legfontosabb részlegében, a feldolgozó üzemeket alapanyaggal ellátó durvahengermű blokkosorán rendszeresítik az új módszert. jövőre újabb üzemeket kapcsolnak be a korszerű, sok eredményt ígérő rendszerbe. segíti ebben az üzemet a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálata, amely felvevő kamerákból, átkapcsoló, irányító és erősítő berendezésekből, képernyőkből álló ugynevezett lánckomplexum, tehát teljes ipari televízió mintapéldányát bocsátja a gyár rendelkezésére.

a munka eredményességének fokozásában, a balesetek elhárításában igen sokat várnak az új módszertől. /mti/

bb 29. közös sertéshizlaldákat építenek a mezőkovácsházi járás termelőszövetkezetei

vid ká/gk-lm cz

1962. május 26.

a mezőkovácsházi járás termelőszövetkezetei elhatározták, hogy hat helyen közös sertéshizlaldát építenek. az érdekelt termelőszövetkezetek saját építőbrigádjai hozzák tető alá a modern hizlaldákat és ötvenkilós süldőkkel járulnak hozzá a hizlalás megindításához. úgy tervezik, hogy a mezőkovácsházi járás közös termelőszövetkezeti hizlaldáiból 1963-ban már tízezer hizottsertést kap a népgazdaság. /mti/

9.55

10.5

- 14 -

h

bb 23. ötvenedik hónapja fizeti már a husz forint munkaegység-
előleget a vajszlói zöld mező tsz

vid ká/gk szb

1962. május 26.

a baranyai termelőszövetkezetekben a hosszúra nyúlt tél számos helyen „befagyasztotta”, a szokásos tavaszi előlegforrásokat. a közös gazdaságok vezetői éppen ezért fokozott erőfeszítéseket tesznek, hogy a tervezett pénzüsszeget előteremtsék. nagyobb mértékben használják ki például azt a lehetőséget, hogy a leszerződött növényi és állati termékekre hitelt vehetnek fel a nemzeti banktól. az év eddigi időszakában a megye termelőszövetkezeteinek fele osztott előleget, míg tavaly ugyanebben az időben csak a negyedrészüket. a pécsváradai és a siklósi járásban például a szövetkezeti gazdáknak mintegy kétharmada részesült már előlegben. egy-egy tagra átlagosan 126 forinttal több készpénz jut, mint a múlt év tavaszán. a megyében páratlan előlegfizetési „jubileumhoz”, ért el a vajszlói zöld mező tsz. az ormánság „fővárosában”, gazdálkodó szövetkezet 1958 áprilisában - a megalakulását követő hónapban - fizetett először előleget: husz forintot. azóta minden hónapban - függetlenül az időjárástól és más körülményektől, a vajszlói szövetkezeti gazdák pontosan megkapták a munkaegységenkénti husz forintot. a zöld mező tsz tagjai most májusban az ötvenedik alkalommal vették fel szokásos előlegjárándóságukat. /mti/

bb 26. árjegyzék a versenytáblán - az ózdi kohászok maguk számíthatják ki, milyen gazdaságosan dolgoznak

vid gg szb szf

1962. május 26.

az ózdi kohászati üzemekben sokféleképpen gondokszodnak a kongresszusi munkaverseny nyilvánosságáról. a gyári hangosíró, az üzemi újság hosszabb-rövidebb időközönként hírt ad a gyár részlegek, üzemek, munkacsapatok és az egyéni versenyzők munkájáról. hetenként rendszeresen ismertetik a dolgozókkal a kiemelkedő versenyeredményeket, a fogyatékosokat, mulasztásokat, s rámutatnak a belőlük származó hátrányra, de a javítás módjára is.

a napokban a versenyagitáció új módszerét vezették be. a gyár részlegek, üzemek, üzemszerek, műhelyek legfongalmasabb helyén, a kapuán elhelyezett mintegy negyven nagyméretű színes táblán nemcsak az egyes üzemek felajánlásait, friss eredményeit tüntetik fel, hanem ki-függesztik az egyes üzemek gyártmányaihoz használt anyagok árjegyzékét, a gyártmányok egységárát, az előírt anyagnormákat is. így a dolgozók időről-időre sajátmaguk számíthatják ki, mennyire dolgoztak gazdaságosan, sikerült-e csökkenteniük az anyagköltséget, vagy esetleg túllépték az előírtat, s legközelebb jobban kell takarékoskodniok. /mti/

10.00

10.5

- 15 -

le

bb 25. készült fejeér megye több évre szóló zöldségtermesztési terve - baracs a zöldborsó, cece a paprika, csőr és balinka a fejeskáposzta körzete

vid ká/gk szb

1962. május 26.

a szövetkezetek fejeér megyei értékesítő központjának kezdeményezésére székesfehérvárott a kertészeti kutató intézet és a fejeér megyei tanács mezőgazdasági osztályának munkatársaiból bizottság alakult, amely kidolgozza fejeér megye zöldségtermelésének távlati fejlesztési tervét. a bizottság rövidesen megkezdte a megye talaj- és éghajlati adottságainak pontos felmérését, figyelembe véve a már kialakult tájtermelést, továbbá az öntözési és trágyaellátási lehetőségeket, a munkaerő-helyzetet, a termelőszövetkezetek rendelkezésére álló munkagépeket.

a távlati tervet összesen hat-nyolc zöldségfélére vonatkozóan készítik el. baracs környékén lesz a zöldborsó termesztési tájközpontja, cece község vidékén a jóízű, csipmentes, külföldön is nagyon keresett cecei paprikát termesztik majd nagyüzemileg a termelőszövetkezetek, csőr és balinka a fejeskáposzta körzete lesz. a távlati terv meghatározza az egyes termelőszövetkezetek teendőit, a zöldségtermesztő szövetkezetek gépesítését és egyéb, a kertészettel összefüggő beruházásait.

a kezdeményezésnek nagy jelentősége van fejeér megyében, mert a megye közvetlen áruellátásán kívül a környező iparvidék - elsősorban budapest, dunaujváros, valamint a komárom- és veszprém megyei bányavidék, továbbá a balatoni és a velencei-tavi üdülők ellátása mind több árut kíván. /mti/

bb 27. 162 idénynapközis óvoda nyílik szabolcsban

vid gk szb fm

1962. május 26.

százhatvankét - a talyinál tizzel több - idénynapközis óvoda megnyitását tervezik az idén szabolcs-szatmár megyében. a nagy nyári munkák idején mintegy ötezer gyermek épsége és egészsége felett örködnek, amíg a szülők dolgoznak, ezeknek az intézményeknek a száma a tanyavilágban is szaporodik. működésüket a termelőszövetkezetek és más szervek is támogatják. /mti/

10.10

- 16 -

bb 28. az építőipari technikum diákjai építik fel a pécsi olvasópark pavilonját

vid gk-lm fm

1962. május 26.

pécs belvárosának egy zárt, csendes talkén olvasóparkot létesítenek. a fákkal és virágokkal díszes, kerti padokkal, székekkel berendezett olvasóparkban háromezer kötetes kölcsönző pavilont építenek. kivitelezését a pécsi pollack mihály építőipari technikum tanulói társadalmi munkában végzik. a tervek szerint a pavilon még a nyáron, de legkésőbb ősz elején elkészül. /mti/

bb 30. harmincféle gyógy- és illóolaj növényt termesztene a szakosított állami gazdaságok - legkeresettebb a menta

1 s /gg-lm ká

1962. május 26.

az állami gazdaságok nemcsak a szántóföldi növények termesztését szakosítják, hanem a legalkalmasabb termőtalajokra vonják össze a kertimágot, a gyógy- és illóolajnövények termesztését is. így ugyanis lehetőség nyílik, hogy specialisták irányítsák a munkát és gépesítsék az egyes különleges munkafolyamatokat. a kertimágot termesztést elsősorban somogy megyében az öreglak-a.só-bogáti állami gazdaságban, a hagyományos dél-tiszántúli termelő tájon, továbbá a nyírségben, valamint heves és bács megyében fejlesztik. a ceglédi állami gazdaság az illóolaj-illetve gyógynövény-termesztéssel mindenekelőtt a daránypusztai, a nagyberekli, a bolyi és a törökbálinti állami gazdaság foglakozik. a legfontosabb levendula-termelő terület továbbra is tihany környéke marad.

idén nagyrészt már a szakosított üzemekben 5000 holdon terem fajtaborsó, 3000 holdon zöldségmag és ugyanekkora területen gyógy-, illetve illóolaj-növény. ezeknek a termékeknek nagyobb része exportra kerül.

a gyógynövények közül a következő években elsősorban a jelenleg 500 holdon disztró mentea tenyésztését kívánják fejleszteni, mivel a mentából készült illóolaj iránt belföldön és külföldön egyaránt nagy az érdeklődés. szakosított gazdaságokban az idén harmincféle gyógy- és illóolaj növényt termesztene. /mti/

10.34

- 17 -

bb 31. szórás mozgalmat indítottak a mátészalkai gimnázium tanulóit

vid fm/sze sz fm

1962. május 26.

a kisz-szervezet kezdeményezésére száz munkaórás mozgalmat indítottak a mátészalkai esze tamás gimnázium tanulóit. eddig 227 diák vállalta, hogy a nyári szünetben legalább száz órát dolgozik a termelészövetkezetekben. ez 22.700 óra segítséget jelent majd a közös gazdaságoknak. a mátészalkaiak felhívással fordultak a megye középiskolásaihoz: csatlakozzanak a mozgalomhoz. /mti/

bb 32. megkezdtek a százesztendő hatvan-salgótarjáni vasútvonal korszerűsítését

vid gg szb szf

1962. május 26.

a második ötéves tervben teljes hosszában korszerűsítik a fennállásának századik évéhez közeledő hatvan-salgótarjáni vasútvonalat. ezt a pályát 1861-ben, a nógrádi szénbányászok üzemszerű megindulásának évében kezdték építeni, s hat esztendővel később, 1867 májusában gördült rajta végig az első, szénrel megrakott teherszerelvény a fővárosba. azóta többször javították, toldozás-foltozással azonban nem növelhetik tovább a forgalmát.

az iparmedence további fejlesztésének és távlati terveinek, a továbbnövekvő forgalomnak megfelelően nemrég megkezdtek a vasútvonal felújítását, korszerűsítését. az idén 130 millió forintot fordítanak a vonal építésére. hatvan és selyp között már az idén elkészül az új kettős vágánypár, selyp és salgótarján között pedig teljes hosszban felújítják, kicserélik a meglevő egy vágányt. az egész vonalon hézag nélküli síneket fektetnek le. a korszerűsítés első ütemeként az utóbbi másfél év alatt többszáz váltót és kitérőt már kicseréltek, most pedig több állomáson alátöltéssel emelik a vágányhálózat szintjét. a salgótarján-nagybátony közötti zsúfolt személy- és teherforgalom zavartalan lebonyolítására mintegy másfél kilométeres kitérővágányt építenek a fővonal felújításának idejére.

a nagyszabású korszerűsítési munkák során több tizezer köbméter földet mozgatnak meg az idén és havonta 1500 vagon zúzott követ dolgoznak be a vasbeton-aljzat alá.

a vasutépítők a vonal csaknem teljes hosszában dolgoznak már. munkájukat nagyteljesítményű gépek segítik. /mti/

10.40

- 18 -

bb 33. szovjet tudós előadása a holdról a technika házában

t tz/tm-lm cz

1962. május 26.

érdekes és tartalmas klubestet rendezett pénteken délután a technika házában a mtesz központi asztronautikai szakosztálya.

v.j. jezerszkij kandidátus, a harkovi egyetem docense számolt be azokról az új ismeretekről, amelyeket a szovjet tudósok a lunyikok révén szereztek a holdról. elmondotta többek között, hogy a harmadik lunyik által készített fényképek segítségével a hold addig soha nem látott oldalán összesen 499 felszíni képződményt sikerült megismerni. bebizonyosodott, hogy a hold tulsó oldalán a hegységek és kráterek, illetve a síkságok és a „tengerek”, eloszlása más, mint a földről látható oldalon: az ugynevezett tengerek ott sokkal kisebbek, inkább csak krátereknek tekinthetők.

a különbség magyarázatára a szovjet tudósok három feltételezést dolgoztak ki. az egyik a meglepő tény arra vezeti vissza, hogy csak a hold felének fordult oldalán vannak napfogyatkozások. a másik azzal magyarázza, hogy a földi gravitáció hatására sokkal több meteor bombázza a felénk néző hold-tányért, mint a másikat. a legvalószínűbb azonban az, hogy ez a különbség azoknak az aránytalanságoknak felel meg, amelyek a földön is jelentkeznek az óceánok és a szárazföldek eloszlásában.

megemlékezett a szovjet tudós arról, hogy bár a második lunyik becsapódását a világ számos különböző pontján észlelték, a szovjet tudósok a magyar szakemberek megfigyelését fogadták el hitelesnek.

magyar kollégáit v.j. jezerszkij kandidátus az űrkor-szak hajnalán című most megjelent szovjet művel ajándékozta meg.

ezután w. geisler mérnök, a lengyel asztronautikai egyesület vezetési tagja, a lengyel űrkutatási szakfolyóirat főszerkesztője számolt be egyesületük működéséről, valamint a tavalyi washingtoni űrhajózási konferencián felvetődött egyes kérdésekről. /mti/

10.45

--

- 19 -

bb 34. 300 német fiatal érkezett budapestre

t Lv/tm szb

1962. május 26.

a kisz budapesti bizottságának meghívására szombaton budapestre érkezett az ndk-ból a szabad német ifjúsági szövetség 300 tagu delegációja. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron molnár lászló, a kisz budapesti bizottságának titkára üdvözölte. a német fiatalok tíz napig tartózkodnak magyarországon. meglátogatnak üzemeket, iskolákat és tanulmányozzák a kommunista ifjúsági szövetség munkáját. ismerkednek budapest nevezetesebb helyeivel, s résztvesznek majd a farkashegyi ifjúsági nagyturán is. /mti

--

bb 35. a pénzügyi technikumok tanulmányi versenye

szb -cz

1962. május 26.

a közgazdasági technikumok pénzügyi tagozatai 1962. évi országos pénzügyi ismereti tanulmányi versenyének dolgozatait elbírálta. a pénzügyminisztérium. a tanulmányi versenybizottság az 1. díjat - 2000 forintot és oklevelet - papp mária budapesti pénzügyi technikum tanulóknak, a 2. díjat - 1000 forintot és oklevelet - horváth ildikó nyíregyházi pénzügyi technikum tanulóknak, a 3. díjat - 500 forintot és oklevelet - bogmár margit győri pénzügyi technikum tanulóknak ítélte. további 11 tanuló jó munkájáért könyvjutalmat kap. /mfi/

--

bb 37. a televízió

gg szb

1962. május 26.

május 27-én vasárnap a következő műsort adja:

12 óráig az eredeti műsor változatlan/
16 óra 25 perckor 21-es számú magyar hiradó
16 óra 35 perckor a magyar hirdető műsora.
16 óra 55 perckor a bemutató mozik jövő heti műsoraiból
17 órától a műsor változatlan.
/mti/

--

11.05

- 20 -

b 36. sukarno asszony a lágymányosi bölcsődében

t zs/gg-lm gg

1962. május 26.

sukarno asszony és kísérete szombaton délelőtt a 11. kerületi lágymányosi lakótelep bölcsődéjébe látogatott el. a vendégeket dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, dr. cziráky gábor, a 11. kerületi tanács egészségügyi osztályának vezetője és bene ferencné, a bölcsőde vezetője fogadta. a bejáratnál a gyermekintézmény kis lakói rózsacsokorral köszöntötték a vendégeket.

sukarno asszony végigjárta a bölcsőde helyiségeit, megnézte a játszósobákat, a kis hálótermeket, mosdókat és ebédlőket. hosszan időzött a pihenő, játszó apróságok között és beszélgetett a bölcsőde gondozónőivel, egészségügyi vezetőivel.

a három-kilenc hónapos gyermekek „birodalma” után a nagyobbakhoz is ellátogatott az indonéz köztársasági elnök felesége. amikor hartini sukarno asszony a bölcsőde játszókertjében megjelent, a két-három éves csöppségek pillanatok alatt körülfojták, énekkel, dallal köszöntötték. azután folytatódott a játék, a lánc-lánc esztrelánc, s indonéz vendégeink mosolyogva nézték a vidám gyereksereget. bucsuzásakor sukarno asszony - aki maga is 7 gyermek édesanyja - elismeréssel szólt a korszerű, szép bölcsődéről, a gyerekeket körülvevő szerető gondoskodásról, amely - mint mondta - mély benyomást tett reá.

/folyt.köv.

se

11.15

- 21 -

se

bb 39. rolf lemser, a nemzetközi vásárok egyesületének alelnöke: a budapesti ipari vásár rendkívül jól szervezett, kitűnően megrendezett vásár - a magyar televíziógyártás új termékeit mutatták be szombaton a sajtó képviselőinek - bolgár nemzeti nap a biv-en

sz-hbj/gga-lm ki

1962. május 26.

szombaton 9 óra tájban a budapesti ipari vásár bejáratai előtt ezrek váraakoztak a nyitásra és 10 órakor valóságos emberhullám özönlött be a kapukon.

a vásár főterének árbócára a bolgár nemzeti lobogót vonták fel, szombaton ugyanis a bolgár pavilon tartja nemzeti napját.

a vásárt már eddig is sok külföldi kereste fel és elismeréssel szólt a látottakról. összegezte véleményét rolf lemser, a lipcsei vásár vezérigazgatója, a nemzetközi vásárok egyesületének, az ufi-nak alelnöke is, aki a következőket mondta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a budapesti ipari vásár rendkívül jól szervezett, kitűnően megrendezett vásár. nemcsak a magyar ipar fejlődéséről tájékoztat, hanem hű képet ad arról is, hogyan fejlődik a technika nemzetközi vonatkozásban. a budapesti ipari vásár ugyanis valóban mindinkább nemzetközi jellegűt ölt. nagyon sok olyan kereskedővel találkoztam a biv-en, akiket más nemzetközi vásárokon is üdvözöltem. a budapesti ipari vásár - hangsúlyozta - joggal arat sikert.

szombaton várkonyi györgy, az orion kereskedelmi osztályának vezetője a sajtó munkatársainak elmondotta, hogy a magyar technikusok, mérnökök az idei budapesti ipari vásáron már a legmodernebb nyomtatott áramkörű rendszerrel készült televízió- és rádióberendezéseket mutatják be. ezeknél a készülékeknél jelentősen csökken a szerelési idő: egy tv-nél csaknem 1000 forrasztás válik feleslegessé, kevesebb a hibaforrás és könnyebb a javítás is.

az új készülékeknél már felhasználták az eddigi tapasztalatokat és figyelembe vették a vásárlók kívánságait. az at 403-as és az at 505-ös már ismert és külföldön is szívesen vásárolt televízió készülékekben is könnyebb, kényelmesebb a képbeállítás és egyszerűbbé válik a készülékek kezelése. jellemző a magyar televízió készülékek világsikerére, hogy csehszlovákiában több orion berendezés van forgalomban, mint magyarországon és nyugaton is egyre inkább keresik tv-inket.

/folyt.kövv./
12.20

- 22 -

39. /rolf lemser... 1. folyt./- szb

kiállítás sztárja kétségtelenül az at 650-es készülék, amely eddig ismertnél 6 centiméterrel nagyobb, 59 centiméteres képernyővel készült. a korábbiaktól eltérően ebbe a gépbe már szögletes képernyőt építettek be és így a televíziókészülék ugyanazt a hatást kelti, mintha a néző filmszínházban ülne és mozivásznon látná a műsort. a képernyőre színsűrőt is építettek. az at 650-esben a kép, - a fénybeállítás automatika végzi. az exportigényeknek megfelelően uhf ultrarövidhullámu sávval is ellátták a készüléket, amely a külföldön már gyakori második tv műsor vételét teszi lehetővé. az at 650-est kétféle kivitelben mutatják be: az egyik a hagyományos, a másik pedig lábonálló, tehát feleslegessé teszi az asztalt.

a székesfehérváriak is sok újdonságot hoztak a biv-re. így például bemutatják az „alba regiát”, a legújabb 59 centiméteres nagy képernyős, sok automatikával ellátott vevőkészüléket. új asztali típusú rádiójukat különösen azokon a helyeken fogadják majd örömmel, ahol nincs villany. a tranzisztoros készülékük zseblámpaelemmel működik. üzemeltetési költsége kisebb, mint a hagyományos háttérhővel működő rádióké.

a telefongyár új típusu tranzisztoros zseb- és táskarádióit voltattatta fel a vásáron. /mtl/

--

bb 38. megkezdte a földieper árusítását - olcsóbb a zöldborsó, az uborka és a zöldegres

n.j./gg szb ká

1962. május 26.

a nagyvásártelepre szombaton reggel 24 vagon és 73 tehergépkocsi áru érkezett. többek között 3519 mázsa burgonya, 418 köteg új sárgarépa, 100 köteg új gyökérszöldség, 73.063 csomó zöldhagyma, 1040 csomó zöld fokhagyma, 185.529 csomó retek, 444.307 fej saláta, 91.179 csomó új karalábé, 87 mázsa új kelkáposzta, 126 mázsa zöldborsó, 11 mázsa uborka, 6410 darab zöldpaprika, 1 mázsa dívegházi paradicsom, 19 mázsa sóska, 17 mázsa paraj, 160 mázsa cseresznye és 86 kiló földieper.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata szombaton alföldi földiepre hozott forgalomba. az újdonságot kilónként 18 forintért árusították. a zöldborsó, az uborka és a zöldegres ára újból csökkent. a zöldborsót kilónként 13.20 forintért, az uborkát 28-32, a zöldegrest 10.40 forintért adták. a salátát minőség szerint osztályozva fejenként 80 fillérért, 1 forintért és 1.20 forintért árusították. /mtl/

--

12.30

- 23 -

bb 40. június elsejétől ideiglenesen megváltozik az 5-ös, a 19-es és a 39-es autóbusszjáratok utvonala

J szb ki

1962. május 26.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy a dohány utcában kezdődő ut- és csatornaépítési munkák miatt június 1-től a közlekedés az alábbiak szerint módosul:

a dohány utcában a tanács körút felől csak a sip utca irányában lehet közlekedni /ebben az irányban a tehergépkocsi-forgalom tilos/. a dohány utcát a sip utcától a lenin körútig lezárják az átmenő forgalom elől, a keresztező utcák forgalma változatlan marad. ajánlott utvonal a gépjárművezetők részére: a dohány utca helyett a lenin körút irányába a wesselényi utca - mivel az a madách imre tér és a sip utca között kétirányú, azon túl a lenin körútig egyirányú forgalmat biztosít. a fentiekkel egyidejűleg az 5-ös autóbusszjárat utvonala a városliget felé madách imre térig változatlan, majd tovább wesselényi utca - dembinszky utca, a pasaréti téri végállomás felé: dózsa györgy ut - landler jeno utca - dohány utca - alsóerdősor utca - rákóczi ut - sip utca - wesselényi utca - tanács körút, majd tovább eredeti utvonalán. megállóhelyek az elterelt utvonalszáron: városliget felé: madách imre tér, nagydíófa utca, lenin körút, szövetség utca, rottenbiller utca, nefelejcs utca, dembinszky utca, végállomás. pasaréti tér felé: landler jeno utca, nefelejcs utca, rottenbiller utca, alsóerdősor utca, akácfa utca, tanács körút.

a fenti időtől kezdve a 19-es és 39-es járatok kocsijai rákóczi ut - sip utca - wesselényi utca, majd tovább a jelenlegi utvonalon közlekednek. ezek az autóbusszok a tanács körút előtt a wesselényi utca torkolatában állnak meg. /mti/

..-

14
13.00

1345

-24-

bb 41. időjárásjelentés

Sze szb

1962. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. május 26-án, szombaton délelben:

az évszakhoz képest hűvös idő

a hűvös légtömegek uralma európa nagyrészen az utóbbi 24 óra folyamán sem változott. közép-európában felhős, esős az idő. innsbruckban az éjszaka folyamán havasodó esett. hazánkban tegnap általában felhős volt az idő, sok helyen esett az eső. a dunától keletre fekvő részeken zivatarok voltak, kisvárdán jég is hullott. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg az egy millimétert, csak az északi részeken és a duna-tisza közének egy-két helyén mértek 2-4, izsákon 6, örkényben 7, kalocsán 8 millimétert. a nyugati és keleti országok közötti nagy különbség egész napon át megmaradt. a rábától északra fekvő területeken borult maradt az idő és a hőmérséklet a kora délutáni órákban sem emelkedett 12-18 fok fölé, ma hajnalban pedig 8-10 fokig hült. a dunántul déli felében viszont már volt 3-7 órán át tartó napsütés és a hőmérséklet a nap folyamán 18-24 fokig emelkedett. az ország többi részében pedig 7-12 órán át sütött a nap és a hőmérséklet elérte a 22-28 fokot. ma hajnalban általában 10-13, az északkeleti megyék néhány helyén azonban csak 13-15 fokig hült le a levegő.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 16 fok volt, 1,9 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, nem változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 17 fok.

várható időjárás vasárnap estig: az ország középső és keleti részein a hőmérséklet csökken, nyugaton nem változik. felhős idő, több helyen eső, keleten zivatarok, mérsékelt szél. várható leg-alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 19-24, nyugaton 14-18 fok között.

előrejelzés a balaton területére vasárnap délig: mérsékelt, változó irányú, /tulnyomóan északi/ szél, felhős idő, helyenkint esővel. a hőmérséklet napnyugtakor 13-15, hajnalban 12-14, a késő délelőtti folyamán 14-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél 565 centiméter. /mti/

..-

13.30

- 25 -

42. „aranynapok,, a szegedi móra ferenc muzeumban

vid tm-lm fm

1962. május 26.

a budapesti nemzeti muzeumban rendezett aranyvasárnapok mintájára május 26-tól, szombattól június 5-ig „aranynapokat,, rendeznek a szegedi móra ferenc muzeumban. ez alkalommal a nemzeti muzeumban őrzött rákóczi-erdődy-féle arany-érméket mutatják be szegeden. a 9 darabból álló gyűjtemény legkisebb darabjának súlya is több mint két kilogramm. a legnagyobb pedig ny méternél nagyobb és öt kilónál súlyosabb aranytárgy. /mti/

--

43. budapestre érkezett shri jaya chamaraja wadijar maharadzsa, mysore-i kormányzó

di/gk-lm sr

1962. május 26.

péter jános külügyminiszter vendégeként néhány napos magyarországi tartózkodásra szombaton hazánkba érkezett shri jaya chamaraja wadijar maharadzsa, mysorei kormányzó és kísérete. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, nagy jános külügyminisztériumi főosztályvezető /!/ gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, ott volt k. massand, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

44. halálosvégű üzemi baleset debrecenben

vid szf/sze-lm hk

1962. május 26.

a debreceni 6. számú autóközlekedési vállalat gumijavító műhelyében szombaton hegesztés közben a kompresszor nyomása szétszakította a gumiszorító vastárcsát. a tárcsa a dolgozókra zuhant, kulcsár józsef negyven éves csoportvezető súlyos fejsérülést szenvedett és kórházbaszállítás közben meghalt. miskolci lászló 28 éves munkás életveszélyes állapotban került kórházba, szobonya istvánnak pedig eltört a karja. a halálosvégű üzemi baleset okának felderítésére a vizsgálat megindult. /mti/

13.55

-26-

le

bb 45. negyven ország képviselői vettek részt a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus előkészítő bizottságának ülésén - dr. sik endre nyilatkozata

1 di/gk szb sr

1962. május 26.

május 19-20-án a svédországi eskilstuna városkában tartotta 1. ülését a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus előkészítő bizottsága. az országos béketanács képviselőjében dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter vett részt a tanácskozáson, aki hazatérte után válaszolt a magyar távirati iroda munkatársának kérdéseire, s nyilatkozatban számolt be az előkészítő bizottság üléséről.

- az értekezletre, amelyen 40 ország több mint 70 képviselője vett részt, a béke-világtanács és az egyes országok békemozgalmain kívül számos más, így pacifista szervezet is elküldte képviselőit. lundhvit svéd békeharcosnak, a béke-világtanács tagjának megnyitása után j. d. bernal professzor, a béke-világtanács ügyvezető elnöke, - egyben az ülés elnöke is - számolt be a július 9-e és 14-e között moszkvában sorakerülő leszerelési és béke-világkongresszus eddigi előkészületeiről. öt kornyeycsuk, a szovjet delegáció vezetője követte a szónoki emelvényen, aki beszámolt azokról az intézkedésekről, amelyeket a szovjet béketanács, valamint a szovjet kormány tett és tesz ma is, hogy a kongresszus munkájához megteremtse a legjobb körülményeket. elmondotta, hogy mind a plenáris üléseket, mind az egyes bizottságok tanácskozásait a kremlben, a kongresszusi palotában tartják. július 9-ére több mint kétezer vendéget várnak moszkvába, akik számára - kívánságaik szerint - lehetővé teszik, hogy találkozzanak a szovjet társadalmi szervezetek képviselőivel, tudósokkal, művészekkel, stb. mód nyílik arra is, hogy ellátogassanak a szovjetunió különböző részeibe. a két beszámolót élénk vita követte, amelyben mintegy ötvenen szólaltak fel.

- az előkészítő bizottság első ülésén beható eszmecserét folytattunk a leszerelési és béke-világkongresszus jellegéről. a résztvevők kivétel nélkül egyetértettek abban, hogy a kongresszus, bár megrendezésének gondolata a béke-világtanáctól származik, legyen mindazoknak a szervezeteknek, illetve személyiségeknek közös fóruma, amelyek és akik az általános és teljes leszerelés mellett foglalnak állást és a békés egymás mellett élés híveinek vallják magukat. széleskörű véleménycsere folyt arról is, milyen intézkedésekre van, illetve lesz szükség, hogy a kongresszus résztvevői között valóban mindazok képviselői foglaljanak helyet, akiknek szívében az általános és teljes leszerelés, a béke megőrzése. /folyt.köv./

14.15

- 27 -

le

bb 45. /negyven ország.... 1. folyt./- szb

- a bizottság tagjai különös figyelmet fordítottak azoknak a szervezeti formáknak a kialakítására, amelyek lehetővé teszik, s legjobban biztosítják a leszerelés problémájának komoly és elmélyült megvitatását minden oldalról. egységes vélemény alakult ki, hogy a lényegét nem a plenáris ülésekre, hanem a bizottsági és albizottsági tárgyalásokra, csoportos megbeszélésekre és egyéni találkozókra helyezik. elhatározták, hogy mindazoknak a szervezeteknek és intézményeknek megbízottai közül, amelyek a béke-világtanács kezdeményezésére magukra vállalták a kongresszus szervezését, haldéktalanul felállítják a szervező titkárságot. ennek vezetője jón bernal professzor. gyakorlatilag a titkárság bonyolítja majd le - az előkészítő bizottság elvei és szempontjai szellemében - a kongresszus előkészítését. a nagyszabásúnak ígérkező tanácskozás végleges napirendjét és munkaprogramját egyébként közvetlenül a kongresszus előtt az előkészítő bizottság július 6-i és 7-i moszkvai ülésén állítják össze, illetve dolgozzák ki - fejezte be nyilatkozatát dr. sik endre. /mti/

--

bb 47. komárom megyében megkezdődtek a gyermeknap ünnepségek
vid gg szb fm 1962. május 26.

komárom megyében már szombaton megkezdődtek a gyermeknap ünnepségek. az óvodásokat az ünnepi ebéd után megajándékozták a szülői munkaközösségek és a patronáló üzemek. a nőtanácsok nem feledkeztek meg a gyermekotthonok lakóiról sem. a megye sok városában és községében a nevelőszülőknél levő állami gondozott gyerekeket is megajándékozták. több iskolában uttörő és kisdobos-avatás vezette be az ünnepséget. kirándulásokat, tréfas versenyeket rendeztek, a szülői munkaközösségek ping-pong felszereléssel, futballal, kiskönyvtárakkal ajándékozták meg az osztályokat. esztergomban szombaton kétnapos regóstábor kezdődött. ezen mérik össze tudásukat a józsef attila kulturális szemle legjobb együttese. /mti/

--

bb 49. szombaton ,,hallagtak,, a közgazdaságtudományi egyetem végzett hallgatói
i tz/tm szb sr 1962. május 26.

szombaton bucsúztak a marx károly közgazdaságtudományi egyetem idén végzett hallgatói. az alsóbb évfolyamos diákok sorfala közt járták végig utoljára az egyetem folyosóit, majd az aulában dr. lászló imre rektorhelyettes vett bucsút a több mint 200 ifju szakembertől. /mti/

14.25

--
-28-

le

bb 46. s budapesti ügyvédi kamara közgyűlése
t bc/mné-lm sr

1962. május 26.

a budapesti ügyvédi kamara szombaton a jogász ház dísztermében tartotta 1962. évi rendes közgyűlését. dr. póstényi márton elnöki megnyitója után az ügyvédi kamara elnökségének beszámolóját dr. kárpáti lászló főtitkár terjesztette elő. bevezetőben a jogászok feladatairól szólt a szocializmus építésében, a szocialista jogrendszer kiépítésében, majd hangsúlyozta: a budapesti ügyvédi kamara arra törekszik, hogy az ügyvédi kar a szocialista értelmiség soraiban küzdjön a szocialista építés feladatainak megvalósításáért. a törvényesség védelmének elősegítése mellett fokozni kívánják az ügyvédség szerepét a jogszabályok társadalmi jelentőségének, céljainak magyarázásában. ösztönözni kívánják a kamara tagjait, hogy vegyék ki részüket a jogtudomány műveléséből és a jogirodalmi tevékenységből.

foglalkozott a beszámoló az ügyvédi munkaközösségek jelenlegi helyzetével, valamint a szocialista jellegének megszilárdítására és továbbfejlesztésére irányuló feladatokkal. a beszámoló végül az ügyvédek gazdasági és szociális ellátottsága rendezésének kérdésével foglalkozott.

a beszámoló feletti vitában több felszólalás hangzott el. /mti/

--

bb 48. kuttner alfréd

-lm k1

1962. május 26.

a hungarocoop egyik vezető munkatársa a nemzetközi munkaügyi szervezet megbízásából a szervezet technikai segélyprogramja keretében egy évi időtartamra a mali köztársaságba utazott szövetkezeti kérdések szakértőjeként. /mti/

--

14.30

- 29 -

le

bb 50. marosán györgy és nemes dezső fogadták a belga pártmun-
kasküldöttséget

tm szb sr

1962. május 26.

marosán györgy és nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai szombaton fogadták a frans van den branden-ek, a belga kommunista párt alelnökének vezetésével az mszmp központi bizottságának meghívására magyarországon tartózkodó belga pártmunkasküldöttséget.

a baráti hangú megbeszélésen résztvett sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb párt és tömegszervezetek osztályának vezetője és hollai imre, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője. /mti/

--

bb 51. karel polacek,

gk szb ki

1962. május 26.

a csehszlovák szocialista köztársaság gépipari minisztere, szombaton délelőtti csörgő jános kohó- és gépipari miniszter társaságában megtekintette az orion rádió és televíziógyárat, valamint a csepel vas- és fémműveket. /mti/

--

14.45

16.30 ✓

- 30 -

bb 52. élénk üzleti tárgyalások a budapesti ipari vásáron -
megjutalmazták a warszawa gépkocsik vezetőit - a vásár szombati
eseményei

t sz-hbj/tm-lm ki

1962. május 26.

a második szakmai napon és azt követően megélénkültek az üzleti tárgyalások a budapesti ipari vásáron. bár még korai lenne az üzleti forgalom összesítése, - ugyanis az általános gyakorlat szerint a legjelentősebb üzletkötések a vásárok utolsó egy-két napjában várhatók - mégis már az eddigi eredmények is jelentősek. a gábor áron vasöntőde és gépgyár például mintegy 2,5 millió új rubel értékben adott el ipari célokat szolgáló komplett gázgenerátor-szelepeket a csehszlovák strojimport külkereskedelmi vállalatnak. a berendezések szállítására 1963-64-ben kerül sor. a nikex külkereskedelmi vállalat vásári kirendeltségein eddig mintegy 200 tárgyalást folytattak, ezen kívül naponta 60-70 üzletféllel tárgyalnak a vállalat központjában. a szocialista országok szakembereivel már eddig többszáz ezer rubel értékű export és import üzletkötésre került sor, gyakoriak a tárgyalások a tőkés cégek budapestre érkezett megbízottaival is. az olaszok például a vásáron kiállított hidrogénbusz, valamint a geofizikai berendezések iránt érdeklődnek. számos nyugati cég tárgyal magyar gyártási szabadalmak vásárlásáról is. ezek közé tartozik például a kábel és műanyaggyár új impregnálási eljárása, valamint a mélytengeri szívó-kotró gép, továbbá a hungária hidraulikus bányatám.

szombaton a vásár lengyel pavilonjában megjutalmazták azokat a warszawa gépkocsivezetőket, akik az utóbbi időben 150.000 kilométert tettek meg nagyjavítás nélkül. földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes jelenlétében tadeusz dorota, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és leon kotowsky a warszawa-gyár kereskedelmi igazgatója ezuttal 21 magyar gépkocsivezetőt üdvözölt és jutalomként lengyel gyártmányú karórát nyújtott át nekik.

a budapesti ipari vásáron ismét több francia kozmetikai cég jelent meg, köztük a balenciaga lancome, a dior, a raphael, a coty, a carven, a molineaux, a guertain és a weil. a weil cég kereskedelmi igazgatója janine bruckheim szombaton a duna szállóban a sajtó képviselőinek elmondotta, hogy a weil készítmények tavaly jelentek meg először a magyar üzletekben. most végigjárták azt a nyolc nagy kozmetikai szaküzletet, ahol ezeket árúsítják és örömmel tapasztalták, milyen kedveltek készítményeik a magyar vásárlók körében. most a tavalyinál nagyobb megrendeléseket kaptak és tudomása szerint a többi francia kozmetikai céggel is újabb üzleteket kötött a magyar külkereskedelem. /folyt.köv./

15,00

16.30 ✓

- 31 -

bb 53. befejeződött az alkoholizmus ellenes ankét

t ms/gk szb sr

1962. május 26.

Szombaton a Semmelweis-teremben nagy érdeklődés kísérte az alkoholizmus elleni ankét második napjának előadásait. az előző napi orvosi tárgyú előadások után szombaton az előadók arról szóltak, milyen módszerekkel lehet hatásosabbá tenni az alkoholizmus elleni küzdelmet. dr. métneki jános, az egészségügyi minisztérium egészségügyi felvilágosítási központjának igazgatója elmondotta: a küzdelem célja nem a teljes absztinencia, hanem a túlzott alkoholfogyasztás és az ezzel járó veszélyek leküzdése, a teljes absztinenciát kell megvalósítani azonban az ifjúság körében, minthogy az alkoholfogyasztás súlyosan káros a fiatalok egészségére. hasonlóképpen szükséges tartózkodni a szeszes italoktól olyan munkakörökben, ahol már a kisebb mértékű szeszfogyasztás is súlyos baleseteket okozhat, valamint a gyógyult alkoholisták visszaesésének megakadályozására. hangsúlyozta, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem az egész társadalom ügye és csak a társadalom hatékony közreműködésével oldható meg. fáy boris, a vöröskereszt osztályvezetője a társadalmi tevékenység jelenlegi helyzetét foglalta össze. a társadalmi bizottságok megalakítása - mondotta - azzal a reménnyel kecsegtet, hogy előbbre juthatunk ebben a fontos kérdésben. a társadalom tevékenysége azonban csak megfelelő szakmai irányítással lehet valóban eredményes. dr. rajka tiberius orvos arról szólt, hogy a szakszervezetek ma a munkahelyi légkörének, formálásával, az alkoholisták utógondozásában való részvétellel és a megelőző munkában egyaránt jelentős feladatok vannak. faragó lászló, a művelődésügyi minisztérium főelőadója pedig azokat a módokat ismertette, amelyekkel a pedagógusok részben a fiatalok nevelésével, részben a szülők felvilágosítása útján kivehetik részüket az alkoholizmus leküzdéséből.

az előadásokat vita követte, majd az elnöklő kárpáti józsef, a vöröskereszt főtitkára zárószavában megállapította, hogy a kétnapos értekezlet jelentősen hozzájárult az alkoholizmus elleni küzdelem továbbfolytatásához. az alkoholizmus felszámolása hazánkban a szocializmus építésével és a társadalmi fejlődéssel párhuzamosan várható. az egészségügyi és egyéb hivatalos szervek joggal várják, hogy a társadalom továbbra is kiveszi részét ennek a fontos társadalmi problémának megoldásából, különösen a fiatalság helyes neveléséből. /mti/

15,05

16.35

- 32 -

bb 55. üdvözlő táviratok kádár jánoshoz 50. születésnapja alkalmából

-cz/gg szb

1962. május 26.

a bolgár kommunista párt központi bizottságának távirata kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, budapest

kedves kádár jános elvtárs!

a bolgár kommunista párt és a bolgár népköztársaság minisztertanácsa legszívélyesebb testvéri üdvözlét küldi önnek 50. születésnapja alkalmából. az ön személyében a magyar szocialista munkáspárt és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány egyik legkiemelkedőbb vezetőjét, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom tekintélyes személyiségét üdvözljük. a bolgár kommunisták és egész népiünk nagyra értékeli az a határozott harcot, amelyet ön a magyar nép nehéz napjaiban, a magyarországi ellenforradalom szétzúzása érdekében vitt. nagyra értékeljük önnek, a bátor és következetes harcosnak azt a fáradhatatlan küzdelmét, melyet a revizionizmus és dogmatizmus ellen, a szocializmus nagy ügyének a magyar népköztársaságban való győzelméért, a szocialista tábori egységének és erejének növeléséért, a békéért és az egész világ népeinek barátságáért és együttműködéséért folytat. tiszta szívből kívánunk önnek kedves kádár jános elvtárs erőt és jó egészséget, hogy továbbra is oly energikusan és öngyümölcsözően munkálkodjék azon, hogy a magyar népköztársaság lendületesen haladjon előre a szocializmushoz és a kommunizmushoz vezető úton, hogy népeink baráti kapcsolatai tovább erősödjenek és fejlődjenek, s hogy diadalmasodjék a béke és szocializmus ügye.

a bolgár kommunista párt központi bizottsága,

a bolgár népköztársaság minisztertanácsa.

x x x

csehszlovák kommunista párt központi bizottságának távirata kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormánya elnökének, budapest

kedves kádár elvtárs!

50. születésnapja alkalmából egész pártunk és a csehszlovák szocialista köztársaság minden dolgozója nevében szívből jövő üdvözlötünket küldjük önnek.
/folyt.köv./

15,20

16.35

- 33 -

bb 55. /üdvözlő táviratok... 1. folyt./- szb

csehszlovákia népe nagyra értékeli az ön sokéves harcát, mely a magyar kommunisták első soraiban folytatott a horthy-fasizmus ellen a népi hatalom megteremtéséért, s az ön nagy hozzájárulását azokhoz az eredményekhez, amelyeket a magyar nép - marxista-leninista pártja vezetésével - a szocializmus építésében elért. ugyancsak nagyra becsüljük az ön érdemeit, amelyeket a pártjaink és országaink közötti testvéri együttműködés és a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megszilárdítása terén szerzett, s azt a sikeres harcot, melyet az 1960-as moszkvai nyilatkozat és a szovjetunió kommunista pártja lenini programjának szellemében a béke, a demokrácia és a szocializmus az egész világon való újabb győzelmei érdekében folytat.

kívánunk önnek, kedves kádár elvtárs, jó egészséget és sok sikert további munkájához.

csehszlovák kommunista párt
központi bizottsága.

x x x

a koreai munkapárt központi bizottságának távirata kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkapárt központi bizottsága első titkárának, a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának elnökének, budapest

a koreai munkapárt központi bizottsága, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsa nevében és saját nevemben forradalmi üdvözlőmet és jókívánságaimat küldöm önnek, a kiváló pártmunkásnak és államférfinak 50. születésnapja alkalmából. ön kora íjűségétől forradalmi harcot folytatott a fasiszta rendszer ellen, a magyar nép szabadságáért és függetlenségéért, és ma is egész energiáját országuk szocialista építésének szenteli. a koreai népi örömmel töltik el mindazok a sikerek, amelyeket a testvéri magyar nép a magyar szocialista munkapárt központi bizottságának és a forradalmi munkás-paraszt kormányának a vezetésével az ország szocialista építésében elért. úgy örülünk ezeknek az eredményeknek, mint sajátjainknak. jó egészséget és újabb sikereket kívánok önnek munkájában, az imperialisták agresszív politikája ellen, a béke és a szocializmus nagy ügyének diadaláért, a magyar népköztársaság felvirágoztatásáért és fejlesztéséért folytatott harcában.

kim ir szen,
a koreai munkapárt központi bizottságának elnöke,
a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x

/folyt.köv./

15,30

16,40 ✓

- 34 -

bb 55. /üdvözlő táviratok... 2. folyt./- szb

a lengyel egyesült munkapárt központi bizottságának távirata kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkapárt központi bizottsága első titkárának, a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormánya elnökének, budapest

kedves kádár elvtárs!

a lengyel egyesült munkapárt központi bizottsága, a lengyel népköztársaság kormánya nevében, valamint saját nevünkben szívvel testvéri üdvözlőmet és legjobb kívánságainkat küldjük önnek 50. születésnapjára.

teljes szívünkkel kívánunk önnek jó egészséget, hosszú életet, további eredményes munkát a munkásosztály és a magyar nép javáért, a népeink közötti együttműködés és testvéri barátság további elmélyüléséért, az egész szocialista tábor egységének erősödéséért, a békéért és a szocializmusért.

wladyslaw gomulka,
a lengyel egyesült munkapárt központi bizottságának első titkára

jozef cyrankiewicz,
a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának távirata kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkapárt központi bizottsága első titkárának, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökének, budapest

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága és a mongol népköztársaság minisztertanácsa forró, testvéri üdvözlőmet és őszinte jókívánságait küldi önnek, drága kádár jános elvtárs, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiváló harcosának, a magyar népi dicső fiának 50. születésnapja alkalmából.

pártunk és a mongol nép úgy ismeri és úgy becsüli önt, mint lelkes forradalmárt, kimagasló pártmunkást és a magyar népköztársaság kiváló államférfiát, aki egész életét és munkásságát a szabadság és a függetlenség ügyének, a testvéri magyar nép boldogulásának és felvirágoztatásának, a béke és a szocializmus ügyének szentelte. úgy ismerik önt továbbá, mint aki következetesen védelmezi a marxista-leninista tanítás tisztaságát a revizionizmussal, a dogmatizmussal és a szektássággal szemben.

/folyt.köv./

15,40

16,40 ✓

- 35 -

se

bb 55. /üdvözlő táviratok... 3. folyt./- szb

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága és a mongol népköztársaság minisztertanácsa őszinte szívből jó egészséget, hosszú életet és további sikereket kíván önnek fáradhatatlan munkásságában, amely a testvéri magyar népköztársaságban a szocializmus építésének betetőzésére, a szocialista táborhoz tartozó országok, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom sorai egységére és összeforrottságának megerősítésére, a béke fenntartására és megszilárdítására, európa és a világ népei biztonságának megőrzésére irányul.

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága,
a mongol népköztársaság minisztertanácsa
x x x

német szocialista egységpárt központi bizottságának távirata a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, kádár jános elvtársnak, budapest

kedves kádár elvtárs!

ötvenedik születésnapja alkalmából fogadja német szocialista egységpárt központi bizottságának és a német demokratikus köztársaság kormányának legszívélyesebb üdvözlőit és jókívánságait. Önben a magyar munkásosztály dicsőséges osztályharcaiban kipróbált a marxizmus-leninizmus eszméinek megvalósításáért és a nemzetközi munkásmozgalom egységéért küzdő harcot tiszteljük és becsüljük. 1956 októberében ön kiemelkedő szerepet játszott a magyar munkásosztály marxista-leninista pártjának újjászervezésében és a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának megalakításában. ezáltal ön történelmi hozzájárulást adott a magyar munkásosztálynak az ellenforradalom feletti győzelméhez, a magyar nép tovább szocialista fejlődéséhez, a szocialista tábor erősítéséhez és a világbéke megvédéséhez. az ön vezetésével a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány új, nagyszerű sikerek elérésére viszi a magyar népet a szocializmus felépítésében.

engedje meg, kedves kádár elvtárs, hogy felelősségteljes munkájához, amelyet a magyar nép és közös szocialista ügyünk javára végzett, jó egészséget, sok szerencsét és további sikereket kívánjunk

otto grotewohl,
a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke,

walter ulbricht,
német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke.
x x x

/folyt.köv./

15,50

16.10

- 36 -

bb 55. /üdvözlő táviratok... 4. folyt./- szb

a román munkáspárt központi bizottságának távirata kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, budapest

kedves kádár elvtárs!

a román munkáspárt központi bizottsága és a román népköztársaság minisztertanácsa testvéri üdvözlőit és legőszintébb jókívánságait küldi önnek, a magyar nép hű fiának, a kiváló pártmunkásnak és állami vezetőnek, a nemzetközi kommunista mozgalom tekintélyes harcosának 50. születésnapja alkalmából. a testvéri magyar nép a magyar szocialista munkáspárt marxista-leninista vezetésével, központi bizottságának vezetésével, élén önnel, sikeres harcot vív a szocializmus alapjai lerakásának befejezéséért, tekintélyes tenyezőv járul hozzá a szocialista országok nagy közösségének erősítéséhez a világbéke erőinek gyarapításához.

drága kádár elvtárs, szívünk mélyéből jó egészséget, hosszú életet és gyümölcsöző munkát kívánunk önnek, a magyar nép javára és boldogulására, népeink barátságának és eredményes együttműködésének elmélyítéséért, a szocializmus és a béke nagy ügyéért.

a román munkáspárt központi bizottsága,
a román népköztársaság minisztertanácsa
x x x

/folyt.köv./

15,57

16.10

-37-

bb 54. májusvégi jelentés a földekről - 500 gép 40.000
kapás gyomtalanítja a közös földeket békés megyében - befejez-
ték a cukorrépa egyelését somogyban

vid ö kz/hné/vl ká 1962. május 26.

mezőgazdasági üzemek dolgozói jól szervezett, sokszor át-
dozatos munkát kívánó helytállással, május végére teljesen pótol-
ták a késői kítavasodás okozta elmaradást. ezekben a napokban
már mindenütt ugyanolyan képet mutat a határ, mint a normális idő-
járású években. gépek ezreinek segítségével, szerte az ország-
ban, teljes lendülettel dolgoznak a növényápoló munkacsapatok.
baranyában csak az utóbbi egy hét alatt megkétszereződött a meg-
kapált terület nagysága. május 26-ig összesen 20.000 holdon vé-
geztek a megyei szövetkezeti a kukorica, a cukorrépa, a napra-
forgó és a burgonya első kapálásával. nap mint nap átlagosan 20.
25.000 szövetkezeti gazda és családtag dolgozik a közös földeken.
a megyében többfelé - így például az ormánságban és az iparvidé-
kek közelében - munkaerőhiány jelentkezett a gazdaságokban. ezek
a helyeken a kapát vegyszerrel helyettesítik, a növényvédő gépek
eddig több mint 6000 hold kukoricát gyomtalanítottak vegysze-
rekkel.

békés megyében 500 növényápoló gép mellett mintegy 40.000
szövetkezeti tag és családtag dolgozik a kapások gyomtalanításán.
a gépi kapálással eddig több mint 60.000 holdon végeztek, 20.000
holdon pedig már a kézi kapa is megjárta a különböző növények ta-
laját. egyes szövetkezeti gazdaságokban, így többek között a
végegyházi szabadság termelőszövetkezetben, harmadszor kapálják
a már tenyérnyi levelű cukorrépat.

somogy megye ideig, együttesen több mint 110.000 holdnyi ku-
koricavetésének ez ideig több mint a felét megfogasolták, csak-
nem egyharmad részének pedig a kapálásával is végeztek. a cukor-
répa egyelését az egész megyében befejezték. a burgonyának har-
madrészét megkapálták, sokhelyütt pedig már az első töltögetés
is befejezéshez közeledik. a kaposutai ezüst kalász termelőszö-
vetkezetben a kukoricakapálás munkadíjának felét - akinek erre
szüksége van - minden hét végén készpénzben kifizetik. a módszer
kötönően bevált. szombaton estig 400 hold kukorica kapálásá-
val végeztek. az egész megyében egyébként ugyanaddig az időpont-
ig több mint százezer hold napraforgó, kukorica, burgonya és cu-
korrépa növényápolási munkáját fejezték be.

/folyt.köv./

15,45

- 38 -

bb 54. /májusvégi jelentés 1. folyt./ vl

győr megye közös gazdaságaiban, bár az elmúlt héten csaknem
mindennap meg-megzavarta az esőzés a növényápoló munkacsapatokat,
rekordteljesítményt értek el a cukorrépa egyelésben. egy hét alatt
8000 holdon egyelték meg ezt a fontos ipari növényt, s ezzel az
összes cukorrépa terület 72.3 százalékán befejezték ezt a munkát.

míg győr megyében az esőzés szolnok megyében a csapadékhiány
okoz gondot, teljes üzemmel működnek már az öntözőberendezések.
ezen a vidéken egész májusban mindössze 8.6 mm csapadék hullott,
s a rendkívüli szárazság erősen visszavetette a tavaszok fejlő-
dését. a középtiszai vízügyi igazgatóság jelentése szerint május
26-ig a megye területén összesen 20.000 holdnyi terület kapott
mesterséges csapadékot. a tiszán, a tarnán, a zagyván és a körö-
sön 86 stabil-, és uszó szivattyutelep üzemel. segítségükkel
szükség esetén másodpercenként 56 köbméter vizet szórnak szét.
/mti/

bb 56. az esztétikai nevelés fontos része a sokoldaluan képzett
embertípus kialakításának - rajztanárok és művészettörténészek
országos tanácskozása

t vt/gg/vl sr

1962. május 26.

rajztanárok és művészettörténészek részvételével a villányi
uti józsef attila gimnázium dísztermében szombaton országos ta-
nácskozást tartottak.

dr. domonkos imre, a pedagógusok szakszervezete rajzpedagógiai és
képzőművészeti tagozatának titkára bevezetőjében rámutatott, hogy
az iskolareform céljainak megfelelően a korszerű oktatásnak
szerves része kell, hogy legyen az esztétikai nevelés. bejelentet-
te a továbbiakban, hogy jövőre megrendezik a második országos
rajzpedagógiai és esztétikai nevelési kongresszust, amelyen kül-
földi delegációk is résztvesznek, a baráti és nyugati államokból.

dr. zoltai dénes, a pedagógiai tudományos intézet munkatársa
vitaindító előadásában többek között hangoztatta, hogy esztétikai
nevelésünknek az előrelépés feltételei megvannak, a pedagógusokon
mulik, hogy javítsunk a jelenlegi helyzeten. a továbbiakban ki-
emelte az előadó, hogy a politechnikai és az esztétikai nevelés
nem ellenlábasa egymásnak, mindkettő a maga sajátos eszközeivel
a sokoldaluan fejlett, teljesértékű ember formálásához járul hozzá

az előadást vita követte, majd a tanácskozás befejezése után
négy rajztanárnak: gál sándornak, paál ákosnak, sárkány lorándnak
és vasvári józsefnek átadták a pedagógusok szakszervezete által
alapított székely bertalan kitüntető érmet, a velejáró oklevelet
és jutalmat. /mti/

..

16,00

- 39 -

16.00
Zer

bb 57. ünnepélyesen átadták a forgalomnak az újjáépített gyékény vasuti hidat

vid szf/sze/s 1962. május 26.

Szombaton délből ünnepélyesen átadták a forgalomnak az újjáépített gyékényesi vasuti hidat, amely ismét megteremti az összeköttetést az országhatárnak ezen a pontján Magyarország és Jugoszlávia között. A régi hidat a második világháború alatt a németek felrobbantották.

Az avatóünnepségre a jugoszláv szövetségi népköztársaságból különvonaton 18 tagú küldöttség érkezett. Franyo Coljak zágrábi vasutigazgatóval az élen. A vendégeket a gyékényesi állomáson Tóth János, a MÁV pécsi igazgatóságának vezetője, Berke Béla, a közlekedés- és postaügyi minisztérium képviselője, valamint az állomás dolgozói fogadták. A baráti hangulatú találkozó után a jugoszláv és a magyar delegáció tagjai megtekintették az újjáépített vasuti hidat, majd hivatalosan megnyitották a forgalomnak. Május 27-én, vasárnap 15.05 órakor halad át rajta először menetrend szerint a nemzetközi gyorsvonat, amely Gyékényes - nagykanizsa - székesfehérváron át közlekedik. /mti /

--

kk 58. befejeződött az 5. biológiai vándorgyűlés

t ie/s ká 1962. május 26.

Szombaton délután a magyar tudományos akadémián befejezte munkáját a magyar biológiai társaság 5. vándorgyűlése. A délutáni plenáris ülésen Zolyomi Bálint akadémiai levelező tag tartott előadást azokról a tapasztalatokról, amelyeket a természetes növénytársulások tanulmányozása nyújt a mező- és erdőgazdaság gyakorlatára számára. A biológiai tudomány néhány időszerű problémáját és a vándorgyűlés eredményeit Straub F. Bruno akadémikus foglalta össze.

A vándorgyűlés három napján, két szekcióban csaknem száz előadás hangzott el, s a referátumok körülbelül ötven egyetemi és kutató intézet tudományos munkájának legújabb eredményeiről adtak számot. Az előadások híven tükrözték a biológiai tudomány gyorsultemű hazai fejlődését. Előtérbe került a legfontosabb életfolyamatok, az anyagcsere és az idegműködés beható tanulmányozása, mégpedig a legmodernebb kísérletező módszerekkel. Hazai biológiai kongresszuson most először számoltak be elektron- és mikroszkópos vizsgálatok eredményeiről, ezenkívül ismertettek több, izotópokkal végzett kísérletet is. /mti /

--

16.05

- 40 -

bb 59. a szakszervezeti világszövetség

gk/s sr 1962. május 26.

Végrehajtó bizottsága május 31-től június 2-ig Budapesten tartja huszonötödik ülését. A végrehajtó bizottság megvitatta a szakszervezetek 5. világkongresszusán hozott határozatok végrehajtásának tapasztalatait, a nemzetközi munkásmozgalom aktuális kérdéseit, a kialakult nemzetközi helyzettel összefüggő szakszervezeti tennivalókat, valamint a 2. nemzetközi nőkonferencia összehívásával kapcsolatos feladatokat. /mti 1/

--

bb 60. ötvenéves fennállását ünnepelte a pécsi gépipari technikum

vid szf/tr/s hk 1962. május 26.

A pécsi Zipernovszky Károly gépipari technikum szombaton ünnepelte fennállásának 50. évfordulóját. A megemlékezést a helybeli nemzeti színházban rendezték meg, és a nézőtér zsufolásig megtelt az iskola végzett növendékeivel, hozzátartozóikkal, jelenlegi tanulóival. Résztvett az ünnepségen Rapai Gyula, a megyei pártbizottság, Ambrus Jenő, a városi pártbizottság első titkára, ott voltak a tanács, a szakszervezet és az iskolát patronáló üzemek képviselői. Az ndk-ból a lipcsei társintézmények vezetői jöttek el a jubileumra.

Gáti Zoltán az iskola igazgatója nyitotta meg az ünnepséget, majd György Gyula, kohó- és gépipari miniszterhelyettes mondott méltató beszédet. A miniszterhelyettes ezután kormány- és miniszteri kitüntetésekkel nyújtott át az iskola nevelőinek, dolgozóinak. Ezután Palkó Sándor, a megyei tanács vb. elnöke, az iskola egykori igazgatója üdvözölte az ünneplő tanárokat, növendékeket. /mti /

--

bb 61. magyar színpadképzőművészeti kiállítás nyílt a madách színházban

v/tm/s sr 1962. május 26.

A Madách színházban szombaton megnyitották a magyar színpadképzőművészeti kiállítást. Dr. Székely György, a színház történelmi intézet helyettes vezetője méltatta a kiállítás jelentőségét, amely első országos „felvonulása”, a magyar szcenikusoknak. A gazdag anyag - 60 tablón mintegy 116 kép - hű képet ad, hol tart a magyar színpadi képzőművészet. A kiállítás valamennyi vidéki színház, budapesti társulat, továbbá a televízió képviselteti magát díszlet és jelmeztervekkel. A kiállítás anyagát - amelyet az évad végéig tekinthet meg a közönség - nyáron a szegedi szabadtéri játékokon is bemutatják. /mti /

16.13

- 41 -

bb 64. növelik a munkásakadémiák oktató-nevelő hatását - befejeződött a munkásakadémiákkal foglalkozó tanácskozás

t hi/sze/vl sr

1962. május 26.

Szombaton a vasas szakszervezet székházában folytatták a munkásakadémiák helyzetének és feladatainak megvitatására egybehívott országos tanácskozást. a kétnapos megbeszélés eredményeképpen a konferencia - figyelembe véve, hogy a munkásakadémiák sokszínűségét korlátozni semmiképp sem szabad - fővonalában kijelölte a közkezdelt népművelési forma továbbfejlesztésének irányát és az ezzel kapcsolatos tennivalókat. az elkövetkező években a munkásakadémiák rendszerének megszilárdítását, színvonalának emelését, oktató-nevelő hatásuk fokozását tekintik elsőrendű feladatnak. nagy figyelmet fordítanak az állandó törzshallgatóság kialakítására, a résztvevők soraiba még nagyobb számban kívánják bevonni a szocialista brigádok olyan tagjait, akik nem vesznek részt más oktatási formában. a munkásakadémiák tananyagát az üzemek műszaki fejlesztési, oktatási és népművelési terveivel összhangban alakítják ki, figyelembe véve, a dolgozók általános műveltségét, érdeklődését és igényeit. a foglalkozások gazdagabbá és változatosabbá tételére az előadásokat lehetőleg filmekkel, szakmai bemutatókkal szemléltetik. a tit rendszeresen foglalkozik a munkásakadémiák oktatási módszereinek továbbfejlesztésével, s a legjobban képzett, nagy előadói tapasztalattal rendelkező szakemberekből alakítja ki az akadémiai előadói gárdáját.

a kétnapos tanácskozás tanulságait bugár jánosné, a szot titkára összegezte, s válaszolt az elhangzott felszólalásokra. /mti/

bb 65. a karikás frigyos általános iskola tanulójának rajzversenye a körönd aszfaltján

t vt/gk/vl sr

1962. május 26.

a 6. kerületi karikás frigyos általános iskola 5.-8. osztályos tanulói a nemzetközi gyermeknap alkalmából szombaton „aszfalt-rajzversenyt”, rendeztek a köröndön. az érdeklődő közönség - szülők, diákok, járókelők - előtt 22 versenyző indult. a befejezés után az iskola tanáraiból alakult zsűri a „helyszínen értékelte”, a kis „rajzművészek”, munkáit, s átadta a győzteseknek a jutalmat. /mti/

16,28

17.00 *[Handwritten signature]*

- 42 -

bb 62. egzotikus ékszerkiállítás tihanyban

vid/fm/n/s fm

1962. május 26.

érdekes kiállítás nyílt szombaton a tihanyi múzeum népművészeti házában: bemutatják amerika, indonézia, india, afrika és oceánia népeinek jellegzetes ékszereit, a külföldön járt magyar kutatók gyűjteményét, a néprajzkutatás legrégebb tárgyi emlékeit. kiemelkedő darabok az északamerikai indiánok testdiszerei, az indiai ötvösmunkák, az északafrikai népek bőrdíszítésű fegyverei, az elefántcsont és nemesfém-ékszerek. /mti/

..

bb 63. elbucsuztak intézetüktől a sárospataki felsőfoku tanítóképző első végző növendékei

vid/fm/sze/s fm

1962. május 26.

sárospatakon 1959-ben kezdte meg működését a felsőfoku tanítóképző intézet. az új oktatási intézmény első végzős hallgatói szombaton bucsuztak az „alma mater”, -tól. ötven borsod és heves megyei növendék vett búcsút az iskolától, akik elsőként kezdik meg majd a tanítást mint felsőfoku tanítóképzőt végzett pedagógusok. /mti/

..

bb 74. béke- és barátság nap kőbányán - vidém zenés műsor a csajkovszkij parkban

t iv/tm/vl sr

1962. május 26.

a kish 10. kerületi bizottsága a 8. világifjúsági találkozó tiszteletére szombaton béke és barátság napot rendezett kőbányán. délelőtt a pataki istván művelődési házában fotó- és képzőművészeti kiállítás nyílt. délután a népligetű petőfi sportpályán a kerületi fiatalok labdarugó, kézilabda és röplabda villám tornájára került sor, s ezen a kőbányai üzemek legjobb csapatai vettek részt.

az ünnepség a csajkovszkij parkban „dallal, tánccal a világ körül”, címmel vidám zenés műsorral folytatódott. a műsorban fellépett a kish központi művészegyüttese, valamint a kerületi kulturális szemlén első díjat nyert öntevékeny művészeti csoportok tagjai, továbbá számos fővárosi művész is. /mti/

..

16,54
17,40 *[Handwritten signature]*

- 43 -

bb 71. „nagyon szeretnék kiérdemelni az igényes budapesti zenei közönség elismerését,, - az olasz opera-staggione igazgatójának sajtónyilatkozata

t fe/gk/vl sr 1962. május 26.

a júniusban budapesten vendégszereplő olasz opera-staggione igazgatója, s. schinazi szombaton sajtótájékoztatót tartott a magyar sajtó házában. elmondotta, hogy az operatársulat budapesti szereplését - amelyet a magyar-olasz kulturális kapcsolatok keretében valósítanak meg - missziónak szánják. reméli, hogy ez jó kezdete lesz az olasz és magyar művészek kölcsönös cseréjének, amelyet mindannyian őszintén óhajtanak. örömmel venné ha bartók három színpadi alkotását olaszországban bemutatnák. az igazgató a továbbiakban hangsúlyozta, hogy nagyon szeretnék kiérdemelni az igényes budapesti zenei közönség elismerést, annál is inkább, mert mind a nabuccóban, mind pedig a traviatában a legkiválóbb olasz művészek lépnek majd fel. a nabucco címszerepében dino dondi, a traviata címszerepében pedig gabriella tucci énekei, s ugyanebben az operában alfrédet alvigno misciani alakítja. ezek a világhírű művészek számos ajánlatot utasítottak vissza, ha a budapesti közönség elé léphessenek. valamennyien kíváncsiak budapestre, ahol egész éven át két opera működik.

s. schinazi igazgató az újságírók kérdésére ismertette az olasz opera-staggione felépítését. elmondotta, hogy operatársulatuk nem állandó, a művészeket egy-egy bemutatóra szerződtetik, s a válogatás a legkitűnőbb erőkre összpontosul.

a budapesti előadásokat felváltva a sajtótájékoztatón megjelent franco capuana és glanco curiel vezényli. a neves szólist mellett a genovai teatro comunale ötven tagú kórusa mutatkozik be /mti/

bb 77. hivatalos nyereséjegyzerék a lottó 21. játékhetéről

tm /vl hk 1962. május 26.

a sportfogadási és lottóigazgatóság jelenti, hogy a 21. játékhetére 4.420.140 lottószelvény érkezett. öt találatos nem volt. négy találatot 48 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 69.065 forint. három találatot 3961 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 418.75 forint. két-találatos nyeresemények száma 97.234, ezekre egyenként 17 forintot fizetnek. /mti/

17,00

17,40

- 44 -

bb 66. elbucsuztatták a veszprémi vegyipari egyetem szigorló mérnökei

vid szf/sze/vl 1962. május 26.

a veszprémi vegyipari egyetemen szombaton ünnepélyesen elbucsuztatták a szigorló vegyészmérnököket. az 56 végzős hallgató a hagyomány szerint végigjárta az épületek termeit, s elköszönt a tanszékvezetőktől, a tanárokról. a bucsuünnepség után a szigorló vegyészmérnökök megkoszorúzták a város főterén a szovjet hősi emlékművet. /mti/

bb 67. komját aladár-émlékiállítás a petőfi irodalmi múzeumban

t fe/gk/vl sr 1962. május 26.

a petőfi irodalmi múzeumban szombaton ünnepélyesen megnyitották a komját aladár-émlékiállítást. a megnyitón megjelent kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, a párttörténeti intézet több vezető munkatársa, komját aladár kortársai és pályatársai. ott volt a költő özvegye is. dr. lengyel dénesnek, a múzeum helyettes főigazgatójának megnyitó szavai után bánffy györgy előadóművész komját aladár verseiből szavalt.

waldapfel józsef egyetemi tanár emlékbeszédében méltatta komját aladár forradalmi tevékenységét, költői nagyságát. hangsúlyozta: a petőfi irodalmi múzeumban megnyitott komját aladár-émlékiállítás - amely népünk, ifjúságunk tömegei elé tárja a költő életművét - méltán sorakozik a petőfi, ady, józsef attila, juhász gyula és radnóti mikiós emlékét, életük tanulságait, költészetük értékeit bemutató kiállítások mellé. komját aladár halálának 25. évfordulója alkalmából megrendezett kiállítás is tanulsággal szolgál majd a látogatók ezreinek egy nagy, áldozatos és küzdelmes életéről, költői pályáról.

a jelenlevők megtekintették a múzeum három termében elhelyezett irodalmi dokumentumokat - a költő kéziratait, versesköteteket, kritikáit, a forradalmi harcokban készült fényképfelvételeket, valamint a „madrid határán,, című megzenésített versesnek partitúráját. /mti/

17,13

- 45 -

bb 68. több mint 770.000 tagja van az uttörő szövetségnek - július 1-én nyílik a csillebérci nemzetközi uttörő tábor - mintegy 150.000 uttörő táborozik a nyáron - a magyar uttörők országos szövetségének sajtótájékoztatója

t lv/hné/vl sr

1962. május 26.

a magyar újságírók országos szövetségének székházában szombaton sajtótájékoztatót tartottak. szabó ferenc, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének titkára a szövetség időszeri kérdéseiről beszélt. többek között elmondotta: - egy éve jelent meg a kisz központi bizottságának irányelvei az uttörő szövetség munkájáról. az eltelt idő alatt a mozgalom számszerűleg is sokat fejlődött. a múlt év decemberi felmérés alapján az uttörő szövetségnek több mint 770.000 tagja van. országosan mintegy 5000 az uttörő csapatok száma. az utóbbi időben tovább javult az uttörő csapatok és a kisz-szervezetek kapcsolata. ezt mutatja, hogy egyre több nyolcadik osztályos uttörő kéri felvételt a kisz-be. amíg például 1959-ben a nyolcadikosok közül mindössze 14 százalék lett kisz-tag, az idén már valamennyi most végzős uttörő jelentkezett felvételre. ezután az előadó a béke és barátság művészeti szemle idei eredményeiről számolt be. a 8. világitvűsági találkozó tiszteletére indított kulturális szemle helyi és járási bemutatói már befejeződtek. jelenleg a megyei vetélkedőknél tartanak. a legjobb eredményt elért csapat a nyáron csillebércen méri össze tudását.

szabó ferenc a továbbiakban az uttörők nyári programját ismertette. a csapatoknál mindenütt megkezdődtek a nyári táborozások előkészületei. előzetes számítások szerint mintegy 150.000 uttörő táborozik majd a balatonnál, a mátrában, a bakonyban, a Bükkben és a zempléni hegyekben. az ország különböző vidékein 2500 sáttortábor épül. a nyári program legkiemelkedőbb eseménye a július 1-én nyíló csillebérci nemzetközi uttörő tábor lesz. a szocialista és a nyugati államokból - összesen 15 országból - jönnek majd a pionírok, hogy megismerkedjenek a magyar uttörők életével, hazánk legszebb tájaival. /mti/

bb 73. csendélet kiállítás nyílt a szépművészeti muzeumban

k fe/tr/vl sr

1962. május 26.

a szépművészeti muzeumban szombaton megnyílt a csendélet című kiállítás, amely 80 festményt, 15.- 18. századi alkotásokat mutat be. /mti/

17.25

18.00

- 46 -

bb 70. eredményes volt a bács megyei mezőgazdasági szakemberek 3 napos határjárása

vid tm/vl ká

1962. május 26.

az mszmp bács megyei bizottságának kezdeményezésére a megye mezőgazdasági szakemberei, továbbá a járási párt- és tanácsi vezetők háromnapos tanulmányi határjáráson vettek szünetet a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban alkalmazott új módszereket. szombaton, a szemle 3. napján kalocsán értekezleten beszéltek meg az eddig leginkább bevált eljárások elterjesztésének lehetőségeit. a vitában résztvett dr. molnár frigyos, a megyei pártbizottság első titkára, dr. varga andrás, a megyei tanács vb elnöke is.

megállapították, hogy egy év alatt - a legutóbbi határszemle óta - jelentősen fejlődtek a nagyüzemi gazdaságok, sok új termelési módszer született. újabban tsz-közi kacsatelepeket, hízaladát, palántanevelő központot hoztak létre. a megye homokos vidékein az 5 éves program részeként csaknem 10.000 hold szőlőt és gyümölcsösöt telepítettek. a jánoshalmi sertéshízalada mintájára másutt is, többek között a bajai járás területén közös sertéstelepet hoznak létre, a dunavecseiek pedig a látottak alapján megszervezik a termelőszövetkezetekben a köztés baromfi-tartást.

a vita során megállapodtak abban, hogy a tapasztalatcsere-jellegű határjárást a járásokban is megrendezik. /mti/

bb 69. megnyílt a karinthy frigyos könyvesbolt

k v/gk/vl

1962. május 26.

szombaton a fehérvári ut 38. szám alatt megnyitották az új lágymányosi lakótelep karinthy frigyosról elnevezett könyvesboltját. az ünnepségen résztvettek az állami könyvterjesztő vállalat, a kerületi tanács és a hazafias népfőrd-bizottság képviselői. a rögtönzött kis ünnepi műsorban petőfi: a 19. század költője és pákolitz istván: bizd az időre című - könyvheti kötetében megjelent - verse hangzott el, majd a bolt dolgozóit, vendőgöl látták, az üzlet első vevőit, egy fiatal házaspárt.

az üzlet a tervek szerint - az első olyan könyvesbolt lesz, amely könyvkölcsönzéssel is foglalkozik majd. a boltból a ritkaságokat az üzletekben már nem kapható keresett könyveket - így valószínűleg már az ünnepi könyvhét várható „hiánycikkeit, is - kölcsönkaphatják az érdeklődők. /mti/

17.25

18.00

- 47 -

bb. 55. /üdvözlő táviratok... 5. folyt./ gy

a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának távirata

kádár jános elvtársnak
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
első titkárának
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének

b u d a p e s t

a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága, a vietnami demokratikus köztársaság kormánya nevében és saját nevünkben legszívélyesebb jókívánságainkat küldjük 50. születésnapja alkalmából. Őszintén kívánunk önnek jó egészséget, hogy az mszmp központi bizottságával és a forradalmi munkás-paraszt kormánnyal együttesen irányítsa a magyar népet újabb sikerek elérésében, a szocializmus építésében magyarországon és, hogy tevékeny részt vehessen a szocialista tábor szoros egységének megőrzésében a béké megvédésében Európában és az egész világon, abban hogy a vietnami és a magyar nép testvéri kapcsolatai napról-napra jobban megerősödjön és fejlődjön.

ho si minh
a vietnami dolgozók pártja
központi bizottságának elnöke,
a vietnami demokratikus köztársaság elnöke

pham van dong
a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnöke

x x x

józsef brósz titó távirata

kádár jános elvtársnak,
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
első titkárának

b u d a p e s t

kedves elnök elvtárs! ötvenedik születésnapja alkalmából szívélyes üdvözlőmet küldöm. kiváltképpen kívánok önnek jó egészséget, boldogságot, további munkasikereket, s a magyar népnek felvirágzást.

józsef brósz titó

/folyt. köv./

17,35

18. 05

- 48 -

bb. 55. /üdvözlő táviratok... 6. folyt./ gy

magyar szocialista munkáspárt
kádár jános elvtársnak

b u d a p e s t

50. születésnapja alkalmából a legmelegebb üdvözlőket küldjük önnek, a magyar nép ügyéhez hű, a marxi-lenini meggyőződéstől áthatott harcosnak, a magyar munkásosztály pártja kipróbált vezetőjének és a szocialista Magyarország kiváló kormányfőjének.

kívánjuk önnek, hogy gyümölcsöző és a kommunista világmozgalom soraiban nagyraértékelt tevékenységét még évtizedeken keresztül folytassa a magyar testvérnép boldogságáért, a szocializmus építéséért és a világbéke megvédéséért folytatott harcban.

a finn kommunista párt
központi bizottsága

/mti/

..

bb. 83. zala megye országgyűlési képviselőinek látogatása a zalaszentgróti gimnáziumban

vid n/gy/fm

1962. május 26.

zala megye országgyűlési képviselői szombaton a zalaszentgróti béri balog ádám gimnáziumba látogattak.

a képviselők résztvettek az osztályfőnöki órákon, majd kóbor vilmos igazgató tájékoztatta őket az intézet életéről és munkájáról. a gimnázium a négy plusz egyes és négy plusz kettős szakoktatás keretében kertész- és szőlész szakembereket nevel. a szőlőtermelést és a borkezelést az intézet saját szőlészetében, a gyümölcsstermelést pedig a helyi állami gazdaságban tanulják meg a diákok. a zalaszentgróti gimnáziumba zömmel falusi fiatalok, termelőségvetkezeti parasztszereplők járnak.

a képviselőcsoport tagjai megtekintették a gimnázium szeptemberben átadásra kerülő új, modern épületét. /mti/

..

17,40

18. 05

- 49 -

bb. 72. könyvkiállítás nyílt a könyvklubban

k v/tm/gy/sr.

1962. május 26.

a könyvklubban szombaton ünnepélyesen megnyitották a szép magyar könyvek 1961. könyvkiállítását. siklós margit, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának helyettes vezetője mondott beszédet, majd terényi lászló, a papír- és nyomdaipar- és sajtó dolgozói szakszervezetének főtitkára kiosztotta a könyvművészeti verseny díjait.

a kiállításon - amely június 10-ig tart nyitva - bemutatták a könyvhét ajándékait, a könyvművészeti versenyen díjat nyert könyveket, többszáz más művet, továbbá grafikákat, illusztrációkat /mti/

..

bb. 76. nagy eséllyel indulnak az országos és nemzetközi versenyen a balatonvidéki borok

bid gk/gy/ká

1962. május 26.

befejeződött a balatoni és a somlói borok többnapos versenye, amelyen a bemutatott 312 bormintából 149-et javasoltak az országos versenyre. a szakemberek véleménye szerint a badacsonyi, balatonfüredi, csopaki és a somlói borvidék legjobb termése idén is nagy eséllyel indul az országos vetélkedésen és a nemzetközi versenyen. a tüzes balatoni borokat az íz, szín, tisztaság, zamat és ezek összhangjának követelményei szerint bírálták el. a borok többsége 13-15 fokos, de nem volt ritkaság a 15-16 fokos bor sem, s ezek is üdék és kellemesek. badacsonyan legkiválóbbnak az olaszrizling bizonyult. somlón a furmint és a tramini, a balaton-part többi vidékén pedig a rizling, a zöldszilváni és a szürkebarát érte el a legnagyobb sikert. a borverseny bíráló bizottságának tapasztalatai szerint az elmúlt évekhez képest sokat javult a borkezelés: a nagyüzemek a korszerű technikai lehetőségek kitünően érvényesítették, a termelőszövetkezetekben a legjobb szőlősgazdákra bízta a borok előkészítését. /mti/

..

bb. 78. a külügyminiszter ebédje j.ch. wadijar indiai maharadzsa tiszteletére

k kum/hné/gy/sr

1962. május 26.

péter jános külügyminiszter szombaton fogadta jaya kamaraja wadijar maharadzsa, mysore állam kormányzóját és kíséretét. a szívélyes beszélgetés után a külügyminiszter ebédet adott az indiai vendég tiszteletére.

/folyt. köv./

17,45

- 50 -

bb. 78. / a külügyminiszter... folyt./ gy

részvett az ebéden szarka károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető beosztottja, valamint b.k. massand, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

..

bb. 79. eltemették idős kurta jánost, a párt régi harcosát

t hi/sze/gy/sr

1962. május 26.

szombaton délután a rákoskeresztúri temetőben nagy részvét mellett eltemették idős kurta jánost, a munkásmozgalom régi harcosát. a magyar szocialista munkáspárt halottját, a koporsónál a párt nevében köböl józsef, az országos tervhivatal főosztályvezetője bucsuzott az egykori békés megyei kubikostól, aki a földmunkásmozgalom tagjaként a horthy terror évtizedeiben is kitartó, hűséges küzdőtársnak bizonyult: résztvett a kubikos-ellenzék harcaiban, a munkanélküliek tüntetésein, az illegális gyűléseken.

az mszmp 14. kerületi bizottsága és a 14/2-es körzet nevében héger károly, a régi barátok nevében pedig csiszér ferenc nyugdíjas, volt gyulai kubikos mondott bucsuszavakat. /mti/

..

bb. 80. a divsz titkárságának nyilatkozata

k v/gk/gy/sr

1962. május 26.

a demokratikus ifjúsági világszövetség mélységes felháborodással értesült daouda ardalyról, a nigeri demokratikus ifjúsági unió titkárságának aljas meggyilkolásáról. a gyilkosság olyan harcos életének vetett véget aki az imperializmus, a gyarmatosítók és a reakció ellen küzdött a nigeri nép igazi függetlenségéért, a demokráciáért, a békéért és a világ összes fiataljai közötti barátságért.

daouda ardaly működése kiváltotta az imperializmus és a nigeri reakciós erők gyűlöletét, ugyanakkor megszerezte a világ demokratikus ifjúságának szeretetét és csodálatát.

a gyarmatosítók újabb büntette még világosabban megmutatja, hogy ügynökeik segítségével afrikában folytatják a nemzeti felszabadítási mozgalom vezetőinek és harcosainak likvidálását. a divsz, miközben tisztelettel adózik daouda ardaly emlékének, mély részvétét fejezi ki a nigeri népnek, az egész afrikai ifjúságnak és újból biztosítja őket a világ egész demokratikus ifjúságának tevékeny meg nem szűnő szolidaritásáról - végződik a divsz nyilatkozata. /mti/

17,51

- 51 -

18.10.

bb. 84. levelekben táviratokban nagy szeretettel köszöntik az ország dolgozói kádár jánost 50. születésnapja alkalmából

ö-cz/99/gy/

1962. május 26.

magyarország dolgozó népe szeretettel köszönti kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökét 50. születésnapja alkalmából. Összinte jókívánságok fejezik ki azt az óhajt, hogy kádár elvtárs még sok-sok évig jó erőben, egészségben folytassa munkáját a szocializmus építéséért - hazánk, népünk és az egész nemzetközi munkásmozgalmak javára. az elmúlt két napon az ország minden részéből a köszöntő táviratok ezrei érkeztek a parlamentbe, a pártközpontba kádár elvtárs címére.

Levelekben, táviratokban köszöntötték a párt első titkárát az mszmp megyei bizottságai, a baranya megyei pártbizottság és pártszervezetek nevében rapai gyula fejezte ki jókívánságait. üdvözölte kádár elvtársat a bács-kiskun megyei pártbizottság. az mszmp békés megyei bizottsága nevében klaukó mátyás küldött levelet, a borsodi pártszervezetek jókívánságait cseterki lajos tolmácsolta. táviratot küldött az mszmp csongrád megyei végrehajtó bizottsága és az mszmp szegedi városi pártbizottsága. a fejér megyei dolgozók jókívánságait tükröző levelet a megyei bizottság titkárai írták alá, élükön juhász jánossal, a győr megyeiek üdvözlését lombos ferenc továbbította. kádár elvtársnak sok boldogságot, sok sikert kívánnak a munkában, harcban, az alkotásban a komárom megyei, a nógrád megyei, a pest megyei, a somogy megyei kommunisták; a köszöntő sorokat nemeslaki tivadar, jakab sándor, horváth andrás és németh ferenc, a megyei bizottságok első titkárai írták alá. üdvözlő táviratot küldött a szabócs-szatmár megyei pártbizottság és levélben köszöntötte kádár elvtársat csáki istván, a szolnok megyei, soczó józsef, a tolna megyei és varga gyula a zala megyei pártbizottság titkára.

jó erőt, egészséget, szép eredményeket kívánunk kádár elvtársnak további életútján - hangsúlyozzák a budapesti kerületek pártbizottságaitól kapott levelek, táviratok. hasonló módon fejezték ki szeretetüket és jókívánságaikat a járási és városi pártbizottságok vezetői és dolgozói is üdvözlő soraikban. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának jókívánságait veres józsef vb elnök levélben tolmácsoltak. megleghangu táviratot küldött a baranya megyei és a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt. köv./

17,58.

18.15

- 52 -

bb. 84. / levélben, táviratokban... 1. folyt./ gy

felkeresték üdvözlő levelükkel kádár elvtársat a magyar szocialista munkáspárt pártfőiskolájának tanárai, dolgozói és hallgatói.

számos távirat érkezett a főhatóságok vezetőitől, dolgozóitól. üdvözölték kádár elvtársat a nehézipari minisztérium, a munkaügyi minisztérium, a központi népi ellenőrzési bizottság, a legfelsőbb bíróság, a központi statisztikai hivatal, a magyar rádió és televízió vezetői és dolgozói.

a magyar fiatalok százezreinek szeretét tolmácsolta köszöntésében pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára.

- a magyar munkásosztály hűséges és bátor fiát köszöntjük - hangsúlyozták a magyar szervezett munkások nevében írt levelükben somogyi miklós, a szot elnöke és brutyó jános, a szot főtitkára.

forró baráti szeretettel köszöntötte kádár elvtársat 50. születésnapján a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége és titkársága. a jókívánságokat tartalmazó levelet a népfront országos szervének vezetői írták alá, élükön kállai gyulával és ortutay gyulával, az országos tanács elnökével, illetve főtitkárával.

köszöntötte kádár elvtársat a magyar nők országos tanácsa, a magyar partizán szövetség országos központja, a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar honvédelmi sportszövetség országos elnöksége.

további sikert kívánva a szocializmus építésében, a néphatalom megszilárdításában, köszöntötte kádár elvtársat a munkásörtség nevében papp árpád, országos parancsnok.

rengeteg távirat érkezett már pénteken és szombaton az ország minden részéből, zemekből, termelőszövetkezetekből, különféle társadalmi szervezetektől, intézményektől, egyénektől. a táviratok a jókívánságokon kívül hangsúlyozzák, hogy dolgozó népünk széles tömegei továbbra is mind nagyobb mértékben kívánnak hozzájárulni a közös cél, a szocializmus mielőbbi felépítéséhez. köszöntő sorokat küldtek kádár elvtársnak a gung-mávas, a székesfehérvári könnyűfémmű, a salgótarjáni acélárugyár, a salgótarjáni üvegyár, az akkumulátor- és szárazelemgyár, a pécsi porcelángyár, a csepel autógyár, az orion rádió- és televíziógyár, a vörös október férfiruhagyár, a pécsi szénbányászati tröszt, a zagyvapálfalvi üvegyár, a magyar optikai művek, a duna cipőgyár, a kalibergyár, a zalaszentgróti téglagyár, a nagykanizsai vasúti csomópont, a máv rákos-rendező állomás, az alumíniumgyár, a nagykanizsai sörgyár dolgozói.

/folyt. köv./

18,04

18.30

- 53 -

bb. 84. /levelekben, táviratokban... 2. folyt./ gy

Sok szocialista brigád küldött külön üdvözetet, így például a mizserfai bányüzemből domonkos istván, kossuth-díjas vágár szocialista brigádja, letenyéről a 22. pártkongresszus szocialista brigád. érkeztek levelek, táviratok a falvakból is. szeretettel köszöntik kádár elvtársat a kistanyi zala völgye termelőszövetkezet, a türjei gépállomás, a zalaszentgróti új barázda termelőszövetkezet, a nógrádkövesdi állami gazdaság, az erdőműrti november 7. termelőszövetkezet dolgozó. kedves szívfolt a táviratok sokaságában az iskolák, kisdíások jókívánságai. távirat érkezett a nagykálói gimnáziumból, a borsodlakai általános iskolából, a zalaegerszegi dózsa györgy utörő csapatától, az ecseri általános iskolából. táviratot küldtek a pécsi orvostudományi egyetem dolgozó és hallgatói, az ötvös loránd tudományegyetem tanácsa és pártbizottsága, szombathely postásdolgozó. köszöntötte kádár elvtársat a magyar írók szövetségének elnöksége, a magyar filmhíradó, a népszava, a figyelő szerkesztősége, a magyar sakkszövetség elnöksége. üdvözlő sorokat küldött babics Antal kossuth-díjas akadémikus, fodor józsef kossuth-díjas költő, dr. harrer ferenc országgyűlési képviselő, kiskaludi-strobl zsigmond, kossuth-díjas szobrászművész.

/mti/

..

bb. 52. / élénk üzleti tárgyalások... 1. folyt./ gy

a bolgár nemzeti nap alkalmából hrizto kovacsev pavilonigazgató a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- harmadik éve vesz részt a bolgár népköztársaság ezen a nagyszabású ipari nem etközi találkozáson. úgy láttam, az 1962-es vásár minden ed iginél gazdagabb, érdekesebb volt. a gazdasági szakemberek számára értékes tapasztalatokat jelent a pavilonok, a kiállított új gépek, különösen a nagyteljesítményű automaták, programvezérlések tanulmányozása. különösen gazdag anyaggal jelentkeztek budapesten a szocialista országok. kiállításai mutatják azt a gazdasági fejlődést, amelyet a kgst tagállamai egy év alatt elértek. a magyar kiállítási anyagot is részletesen tanulmányoztam és nemcsak a termékek, hanem a bemutatási mód, az új gépek, iparcikkek formája is nagyon tetszett. a könnyűipari pavilonban többször is jártam. ez a bemutató bármely világvásáron sikert aratna a rendezők nagyvonalu, érdekes megoldásokat választottak.

/folyt. köv./

18, 10

- 54 -

bb. 52. /élénk üzleti tárgyalások... 2. folyt./ gy

- különös öröm számunkra a bolgár pavilon nagy sikere. a vártnál is többen keresték fel kiállításunkat. a látogatók szeretettel, érdeklődéssel szemlélték kiállított termékeinket, amelyekkel népünk, dolgozóink új eredményeit, egy év technikai sikereit akartuk bemutatni. a kgst határozatainak megfelelően több berendezés nagysorozatú gyártását kezdtük meg és ezekből már jónéhányat láthatnak itt a biv-en is. így például elhoztuk különböző teljesítőképességű targoncáinkat, kis daruinkat. a magyar piacon jól ismerik már rádiókészülékeinket. ezekből a világegyéből jónéhányat bemutatunk. reméljük, hogy gépipari, valamint könnyűipari termékeink is megnyerték a kereskedők, a magyar közönség tetszését.

- az ideai budapesti ipari vásár számunkra gyümölcsöző volt. módunk volt ezen a vásáron arra, hogy bemutassuk új termékeinket és megismerjük a magyar ipar újdonságait, találkozzunk európa, a világ sok jelentős államának ipari, gazdasági képviselőivel - mondotta befejezésül a bolgár pavilon igazgatója.

/mti/

..

bb. 85. időjárásjelentés

gk/gy/

1962. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti május 26-én szombaton 18 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás vasárnap estig: a hőmérséklet az ország középső és keleti részein csökken, nyugaton nem változik. felhős idő, több helyen eső, kelelen zivatarok. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap keleten 19-24, nyugaton 14-18 fok között. /mti/

..

18, 25

- 55 -

bb. 81. megnyitott a szombathelyi termálfürdőt

vid gk/gy/fm

1962. május 26.

Szombaton megnyitották a szombathelyi termálfürdőt. az ünnepségen várnai lászló, a városi tanács vb elnöke mondott beszédet. a 37 fokos szénsavas gyógyfürdő létesítésére 2 280 000 forintot költöttek, s az építést a parkosítást a lakosság több, mint 750 000 forint értékű társadalmi munkával segítette. /mti/

..

bb. 82. gyémánt- és arany-diplomákat adtak át a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémián

vid fm/n/gy/fm

1962. május 26.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémián szombaton „ballagott”, 55 most végzett hallgató. az ünnepségre meghívták az intézet volt diákjait is. egy gyémánt- és négy arany-

diplomát adtak át a 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett gazdászoknak. gyémánt diplomát kapott fabriciusz endre, arany diplomát vághy károly nyugalmazott egyetemi tanár, galgóczi józsef, szafka elek és miklovits géza józsef mezőgazdász. /mti/

..

bb 75. a balaton vize 17 fokos, a nyugati határvidéken erős az idő, keleten 22-26 fokos meleg - vasárnap a hideg tovább hatol keletnek, szórványos esők, zivatarok ígérkeznek

i cs/hné/vl ká

1962. május 26.

csaknem egész európát előzőnlötte már az északnyugatról jött hideg levegő: a nappali hőmérséklet pénteken és szombaton általában 12-14 fokig emelkedett, s a 20 fokot csupán dél-európa egyes vidékein, valamint közép-délkelet- és kelet-európában haladta túl. a szovjetunió európai területének nagy részére beköszöntött a nyári meleg: szombaton reggel moszkvában 21 fokot mértek, a nappali maximumok - óriási területeken - 23-26 fokig emelkedtek. hazánk középső és keleti felében pénteken még 22-28, ugyanakkor a dunántul északnyugati szögletében már csak 12-18 fokot mértek. a pannon-medencében megült hideg szombaton tovább haladt a középső és keleti országrész fölé. zivatarok már pénteken is voltak, de csupán izsák, örkény és kalocsa vidékén hullott 6-8 mm-nyi csapadék, a déli megyékben a szórványos kis zivatarok a port is alig verték el. szombaton a déli órákban nagyobb zivatart jeleztek miskolc környékéről, erős esőzés kezdődött a kékesen, továbbá győr, pápa, szombathely és zalaegerszeg vidékén.

/folyt.köy./

18, 15

18, 35

- 56 -

bb 75. /a balaton vize ... 1. folyt./ vl

nagy hőmérsékleti különbség alakult ki szombaton az ország nyugati és keleti fele között: a délutáni órákban sopron, győr és pápa 12, szentgotthárd és zalaegerszeg 11 fokot, viszont az alföldi megfigyelő állomások többsége még 22-26 fokot jelentett. a balaton vidékén általában 20 fok alatt maradt a hőmérséklet, siófokon 17, keszthelyen 15 fokot mértek. a víz hőmérséklete 17 fok volt.

Lényeges javulás vasárnapra sem ígérkezik. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a nappali maximum a dunántulon 14-18, az ország keleti felében 19-24 fok körül alakul ki. a fővárosban és környékén néhány óráig nap-sütésre, kisebb futó esőkre van kilátás. a balaton vidékén jobbra felhős lesz az idő, a hőmérséklet délelőtt 14-17 fokig emelkedik, a déli és a délutáni órákban azonban - különösen a somogyi partvidéken - eléri vagy meghaladja a 20 fokot. /mti/

..

embargó szombaton 20 óráig !!!!

bb. 86. dobi istván üdvözlőtávirata afganisztán nemzeti ünnepére

tm/gy/

1962. május 26.

dobi istván az elnöki tanács elnöke afganisztán nemzeti ünnepé alkalmából táviratban üdvözölte mohammed zahir sah-t, afganisztán királyát. /mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 84. sz. hír /levelekben, táviratokban... 1. folyt/ nyolcadik bekezdésének hetedik sorától a szöveg helyesen:

köszöntő sorokat küldtek kádár elvtársnak a ganz-mávag, a

L ő r i n c i h e n g e r m ű, a székesfehérvári könnyűfémmű....

/mti/

..

18, 33

- 57 -

bb 87. német teológusok debrecenben

vid fm/n/vl fm 1962. május 26.

szombaton a német demokratikus köztársaságból dr. werner schmauch professzor vezetésével a greifswaldi tudományegyetem teológiai fakultásának 13 tagu küldöttsége érkezett debrecenbe. a vendégeket dr. varga zsigmond, a debreceni teológiai akadémia dékánja fogadta. a küldöttség tagjai megtekintették a teológiai akadémiát, és debrecen nevezetességeit. este dr. bartha tiberiuszántuli református egyházkerület püspöke fogadást adott a vendégek tiszteletére. /mti/

. . .

bb 88. a dal és muzsika napja keszthelyen- a dunántuli diákok ezernégyszáz tagu egyesített kórusának szereplése a helikon emlék-ünnepségen

vid fm/n/vl fm 1962. május 26.

keszthely már a harmadik napja hatalmas forgószínpadhoz hasonlít: mintegy háromezer dunántuli diák szerepel a város valamennyi nagyobb termében felállított színpadokon. szombat a dal és a muzsika napja volt. a balatoni muzeum oszlopcsarnokában 23 diákkórus bemutatkozásának, a festetics kastély kamaratermében pedig harmónika- fuvola- és zongorahangversenynek tapsolt a közönség. a kulturális szemlén részvevő 76 dunántuli középiskola diákserege este a vajda jános gimnázium mellett gyülekedt, ahonnan lampionokkal vonultak fel a hagyományos emlékünnepség színhelyére, a tóparti nagy parkba. az emlékünnepség kiemelkedő eseménye volt a dunántuli középiskolák ezernégyszáz tagu egyesített kórusának szereplése. /mti/

. . .

bb 89. az ünnepi könyvhét vidéki megnyitói

ö vid fm/vl fm 1962. május 26.

somogy megyében az idei könyvhéten négy író láttnak vendégül. bárdosi németh jános, erdős lászló, fodor andrás és simon lajos szombaton kaposvár tanulóifjúságával találkozott. az ünnepi könyvhetet délután balatonbogláron, a vikár béla művelődési házban nyitották meg.

ugyancsak szombaton - szabó páál kossuth-díjas íróval az élen- fővárosi írók érkeztek debrecenbe a könyvhét ünnepi eseményeire. a fővárosi és debreceni írók délután író-olvasó találkozón vettek részt. szabó páál a bánki szabadság termelőszövetkezetbe látogatott. este a déri muzeumban tartották a könyvhét ünnepi megnyitóját.

/folyt.köv./

-58-

19.47

20.00

bb 89. /az ünnepi könyvhét 1. folyt./ vl

a könyvhét borsod megyei megnyitó ünnepségét szombaton miskolcon, a rákóczi ferenc könyvtár olvasótermében rendezték meg. utána a résztvevők megtekintették a könyvhétre megjelent művek kiállítását. ugyanakkor megkezdtek az árusítást a város különböző helyein felállított csaknem negyven könyvsátorban. szépen díszített pavilont helyeztek el a város legforgalmasabb helyein, valamint az üzemek, többek között a lenin kohászati művek, a dimávgag gépgyár, a pamutfonó előtt, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetemen, a lillafüredi és a miskolc-tapolcai üdülőhelyeken. /mti/

. . .

a szerkesztőségek figyelmébe

a bb. 55. sz. hír /üdvözlő táviratok... 6. folyt./ elejére kérjük a következő címet beiktatni:

a finn kommunista párt központi bizottságának távirata.

/mti/

. . .

bb. 36. /sukarno asszony... 1.folyt./ gy

sukarno asszony szombat délután a gellért szállóban teán látta vendégül dobi istvánt, a népköztársaság elnöki tanácsának elnökét és dobi istvánt.

a teadélutánon megjelent kádár jánosné, apró antalné, dr. münnich ferencné, továbbá péter jános külügyminiszter, kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, kossa istvánné, nagy józsefné könnyüipari miniszter, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, fajkos aladárné, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának titkára, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, kisleludi- str. bl zsigmond, kossuth-díjas szobrászművész és dr. vitéz andrás, a budapesti ipari vásár igazgatója.

részvett a teadélutánon iskandar, indonéz légügyi almar-sall, légiközlekedésügyi miniszter, s ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője.

a találkozó szívélyes baráti légkörben zajlott le. indonéz vendégeink este az állami népi együttes székházába látogattak el, s megtekintették az együttes műsorát. /mti/

. . .

20.40
21.00

-59-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 88. számú hír címe helyesen:

„a dal és muzsika napja keszthelyen -,, / a cím második része
törleendő/

a hír hetedik sorától /,,a kulturális szemlén résztvevő,,..../

a hír végéig a szöveget v i s s z a v o n j u k !

/mti/

..

bb. 90. veres józsef koktélpártija az angol-magyar baráti társa-
ság küldöttségének tiszteletére

t zs/tr/gy/cz

1962. május 26.

veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának
elnöke és felesége szombaton koktélpártit rendezett az
angol-magyar baráti társaság hazánkban tartózkodó küldöttségé-
nek tiszteletére. a koktélpártin résztvett dr. pesta lászló,
dr. gyalmos jános, kelemen lajos és kovács pál, a végrehajtó
bizottság elnökhelyettesei, fajkos aladárné, a vb titkára é:
a budapesti tanácsok több más vezetője. /mti/

..

bb. 91. ogyesszai vendégek dunaujvárosban

vid gy/cz

1962. május 26.

szeged testvérvárosának, ogyessza város párt- és tanács
küldöttsége szombaton a késő délutáni órákban dunaujvárosba
látogatott. a város dolgozói nevében tapolczai jeno tanács-
elnök szeretettel köszöntötte a szovjet vendégeket, akiknek
megmutatta a tizenkétéves város néhány alkotását, az ogyesszai
vendégek a vasárnapot a balatonon töltik. /mti/

..

20,50

21,00

-60-

bb 92. fogadás az ipari vásáron a bolgár nemzeti nap alkal-
mából és a belga kiállítóknál

t sz/hbj/tr/vl

1962. január 26.

szombaton este a budapesti ipari vásár bolgár nemzeti nap-
ja alkalmából petr sztanev, a bolgár népköztársaság nagykövet-
ségének kereskedelmi tanácsosa és hriszto kovacsev, a bolgár
pavilon igazgatója fogadást adott. megjelent a szívélyes bará-
ti légkörben lezajlott fogadáson czottner sándor nehézipari mi-
niszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, mulató jános kül-
kereskedelmi miniszterhelyettes, zágor györgy a külügyminisz-
térium főosztályvezetője, kelemen lajos, a fővárosi tanács el-
nökhelyettese, a vásárbizottság elnöke és dr. vitéz andrás, a
vásár igazgatója, valamint politikai, gazdasági életünk, a kül-
ügyminisztérium, külkereskedelmi minisztérium számos képviselő-
je. ott volt jancso georgiev, a bolgár népköztársaság magyar-
országi nagykövete. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai
testület több tagja.

x x x

szombaton este fogadást rendeztek pavilonjukban a belga
kiállítók is. a fogadáson megjelent vályi péter, az országos
tervhivatal elnökének első helyettese, a külügyminisztérium és
a külkereskedelem több vezetője. /mti/

..

21.30

21.35

- 61 -

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 369-500.
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. május 27.

bb. 1. „nagy öröm volt számomra a debreceni ősbemutató,, -
mondotta dante d,ambrozi olasz zeneszerző

vid n/gy/fm

1962. május 27.

a debreceni csokonai színház új balettkara olasz táncjáték
ősbemutatójával mutatkozott be. a múlt hét péntekén dante
d,ambrozi olasz zeneszerző efezusi özvegy című egyfelvonásos
táncjátékát adták elő nagy sikerrel. a bemutatón a színház
vendégeként megjelent a szerző is, aki a római santa cecilia
zeneakadémia professzora. eddig 25 szimfónikus művet írt,
3 operát és 2 táncjátékot - legutóbbi alkotása a debrecenben
bemutatott efezusi özvegy. az előadás után dante d,ambrozi
nyilatkozott az mti munkatársának:

- másodszor vagyok debrecenben. tavaly a bartók béla
emlékeztére rendezett nemzetközi kórusversenyen kerültem
kapcsolatba a debreceni csokonai színházzal, amely legutóbbi
művemért kérte el bemutatásra. nagy öröm volt számomra a debreceni
ősbemutató, mert a színház rendkívül jól valósította meg elkép-
zeléseimet. a debreceni bemutató felbátorított az olasz bemutató
előtt, ugyanis az efezusi özvegy-et egy hónap múlva nápolyban
adják elő először, s a táncjáték azután indul körutra az olasz
színházakban. nagyon hálás vagyok a magyaroknak, elsősorban a
debrecenieknél, hogy alkalmat adtak erre a találkozásra. úgy
érezem, a művészet révén is ápolhatjuk a magyar és az olasz nép
baráti kapcsolatát. /mti/

bb. 2. első várostörténeti kiadvány szolnokról

vid sze/gy/fm

1962. május 27.

a gazdag történelmi múltú tiszaparti városról, szolnok-
ról várostörténeti kiadvány készül. kaposvári gyula, a szol-
noki damjanich jános múzeum igazgatója 160 oldalas műben foglalja
össze a város fejlődését az ősidőktől napjainkig. a képekkel,
rajzokkal és térképekkel illusztrált első várostörténeti kiad-
vány a nyár on jelenik meg 3 000 példányban. /mti/